



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Vém utca 6-7. Telefon: 160-400, 160-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. május 16.

bb 1. korunk új „csodái,,

i bi/tr/m/fm

1964. május 16.

a táncsics könyvkiadónál rövidesen második bővített kiadásban jelenik meg botond-bolics györgy: korunk csodái című műve. a négy évvel ezelőtt, 1960 nyarán napvilágot látott első kiadás színesen, elbeszélő formában, többszáz fényképpel és rajzzal illusztrálva ismertette az utóbbi néhány évtized nagy technikai találmányait, az elektronikus számológépeket, a műanyagokat, a sugárhajtású repülőgépeket, a radarberendezéseket, a legmodernebb csillagászati távcsöveket.

a most megjelenő átdolgozott és bővített kiadás arról is híj képet ad, mi minden történt rövid néhány esztendő alatt a tudomány és a technika világában. a két könyv összehasonlítása rendkívül tanulságos, a fejlődés útját számos új „csoda,, jelzi: ma már mesterséges égitestek százai keringenek a föld és a nap körül, a szovjet és az amerikai űrhajósok megjárták a világűr, hatalmas erejű fénysugarak hasítanak utat távoli csillagokig, a rádió hullámain üzeneteket küldünk idegen világok feltételezett lakóinak és üzeneteket várunk tőlük, a televízió a földrészek között is műsorokat közvetít, a holdról visszavert rádióhullámokkal tartanak kapcsolatot szovjet, angol és amerikai tudósok.

a gazdag illusztrációs anyag bánó endre és czeplédi istván munkája. /mti/

-.-

- 1 -

*nr*

bb 2. újabb filmek készülnek a mafilm stúdióban

i s/hné/m/fm

1964. május 16.

a magyar filmgyártó vállalat játékfilm-stúdiójában új film forgatására készülnek. kósa ferenc filmdrámája évtizedeket ölel fel és egy család sorsában tükrözi vissza a parasztság régi és mai életét. a film címe: „tízezer nap”, lesz. a történetet ugyan-csak kósa ferenc, a balázs béla stúdió fiatal művésze, rendezi, akiknek ez lesz az első-játékfilmje. a képeket sára sándor, a „cigányok”, és az „egyedül”, című kisfilmek, alkotói valamint a „sodrásban”, című, nemrégiben bemutatott játékfilm operatőre veszi film-szalagra.

a népszerű tudományos filmek stúdiójában „az erdők királya”, címmel érdekes színes természetfilm készül a gimszarvasok életéről. a film/operatőre schuller imre. - kollányi ágoston készülő új film-jének címe a „felhők”, a színes kisfilm különleges felvételeken mutatja be a vihar keletkezését, a felhők különböző változatait. a képeket vancsa lajos készíti. /mti/

---

bb 3. „virágoskert”, a gyulai erkel-fa alatt

vid/m/ie

1964. május 16.

a gyulai várfürdő hatalmas parkjának egyik legszebb látványos-sága a védetté nyilvánított erkel-fa. a 150 évesnél idősebb, terebélyes fának két nevezetessége is van: lombjai alatt dolgozott erkel ferenc a bánk bán muzsikáján, s ez az egész alföld legnagyobb és legszebb mezei juharfája. a gyulaiak most körülkerítették a fá másfél méter vastag törzsét, s valóságos kis virágos kertet ül-tettek 30 méter átmérőjű lombkoronája alá. /mti/

---

bb 4. május 21-én mutatják be horusitzky zoltán 2. zongoraversenyét

i ol/gk/m/fm

1964. május 16.

május 21-én az állami hangversenyzenekar zeneakadémiai koncert-jén - antal istván tolmácsolásában - bemutatják horusitzky zoltán 2. zongoraversenyét. az erkel-díjas zeneszerző jelenleg is több művön dolgozik: orgonaszvitet ír és most komponálja 5. vonós-négyesének zárótételét. két képből álló, új egyfelvonásos operájá-ból pedig már több jelenet elkészült. /mti/

---

- 2 -

bb.5. hetven kilós harcsát fogtak ki a drávából

vid/ie/m

1964. május 16.

ritka zsákmányra tett szert a barcsi dráva halászati szövet-kezet péterhidai brigádja. alig tudták partra vonszolni a hálót, amiben a dráva „óriását”, fogták ki: egy 205 centiméter hosszú, csaknem 70 kilós harcsát. ezen a vidéken ez az utóbbi évtizedek legnagyobb hal-fogása. /mti/

---

bb.6. radnóti miklós eddig ismeretlen írása került elő szegeden

vid/tné/m/fm

1964. május 16.

a közelmúltban radnóti miklós egyik - eddig ismeretlen - írása került a szegedi irodalomkutatók birtokába. a géppel írt kéziratot dr. kalmár lászlóné, a szegedi fiatalok művészeti kollé-giumának egykori tagja őrizte meg. ő számolt most be ennek a radnóti-írásnak a keletkezéséről is. mint mondotta, a kollégium közössége a harmincas évek elején műsoros estet rendezett. radnóti erre az alkalomra szimbólikus mesét írt, amelyet ő maga olvasott fel. az írás a szomorú fűzfáról szól, amelyek az elnyomott szegény népet jelképezik.

a kutatók most tanulmányozzák a magyar népmesék és a költő által kedvelt la fontaine mesék hatását tükröző írást. /mti/

---

bb.7. hét millió fej salátát szállítanak pest megyéből külföldre

vid/gö/m/cz

1964. május 16.

a napokban megkezdődött a szabadföldi saláta szedése pest megyében. a termelőszövetkezetektől a mék mintegy 14 millió fej salátát vásárol fel; ennek a felét külföldre; csehszlovákiába, a német demokratikus köztársaságba és nyugat-németországba szállítja.

a legtöbb salátát a nagykovácsi és a ráckevei járás szövet-kezetei termesztik. az elsősorban uborkájukról híres nagykovácsi salátából is 3.5 millió fejet adnak át a felvásárlóknak. a főváros eddig már csaknem egy millió fej salátát kapott erről a zöldség-termő tájról.

szedik pest megyében a spárgát is. ebből a külföldön is szívesen vásárolt termékből már 10 vagonnyit vásárolt fel a pest megyei mék. /mti/

---

- 3 -

HR

b.8. gerle a gémen - madarak költenek a pécsi városépítkezés toronydaruin

vid/sk/ie/m/cz

1964. május 16.

pécs legfiatalabb városrészében, - az épülő új-mecsek-alján 8 órás toronydaru segíti a kőművesek munkáját. a 25-30 méter magasságban dolgozó darukezelők az idei tavaszon kedves kis „társakat”, kaptak. mind a 8 toronydarun fészkeket raktak a gerlek és láthatóan remekül érzik magukat a szokatlan helyen. sem a daru mozgása, sem a motor zúgása nem zavarja őket, sőt legszívesebben az állandóan mozgásban levő gémeneken fészkelnek, a szokatlan fészkelőhelyen most kikeltek az első gerlefiókák is. a darukezelők, akik egész nap magányosan ülnek a fülkéjükben, érdeklődéssel, örömmel figyelik a gerlecsaládok szemük előtt zajló életét, s néhányan éppen a kedves madarak láttán kaptak kedvet arra, hogy otthon galambokat tenyesszenek. a szakemberek azzal magyarázzák a gerlek fészkekrakását a toronydarukon, hogy az új városrészben ma még nincsenek fészkelésre alkalmas fák, s ezért választották az ide költözött madarak lakhelyükkül a magasba nyúló vasszerkezeteket./mti/

..

b.9. ittas vezetésért, jogtalan gépkocsi-használatért tízhónapi szabadságvesztés

i b /tr/m/sr

1964. május 16.

novinics józsef, 21 éves segédmunkás, budapesti lakos a városliget környékén két italboltban is fogyasztott bort és sört. távozóban elhatározta, hogy lopott autóval megy kocsi-kázni a ligetbe. a garai téren két és fél tonna, vasáruval megterakott tehergépkocsit talált: a sofőr éppen a közeli husboltban vásárolt, s e rövid időre az indító kulcsot a gépjárműben hagyta. az ittas fiatalember - aki nem rendelkezett vezetői jogosítvánnyal - az ajtós dírer soron, a hungária köruton, majd a népstadion uton kocsiázott, s közben nagyon szorosan előzött egy motorkerékpárost. ezért a motoros követte a tehergépkocsit, szólt a rendőrnek. novinics józsef, amikor észrevette, hogy követik, az ajtós dírer soron kiugrott a gépjárműből, s elfutott a ligetbe. nem sikerült azonban eltűnnie, mert elfogták.

a központi kerületi bíróság 10 hónapi szabadságvesztésre ítélte novinics józsefet./mti/

..

-4-

bb 10. a művelődésügyi miniszter rendelkezése a felsőoktatási intézmények tanulmányi, vizsga és fegyelmi szabályzatáról

i vt/hné-lm zs

1964. május 16.

a művelődésügyi miniszter rendelkezést adott ki a felsőoktatási intézmények tanulmányi és vizsga-, valamint a hallgatók fegyelmi szabályzatáról.

a tanulmányi szabályzat magában foglalja a tanulmányi idővel, a beiratkozással, más felsőoktatási intézménybe történő átlépéssel, a hallgatók jogaival és kötelességeivel kapcsolatos tudnivalókat. a vizsgaszabályzat ismerteti a vizsgák célját, fajtáit, a vizsgára bocsátás feltételeit, tájékoztat az értékelésről, az államvizsgáról. egyebek közt kimondja, hogy az a hallgató, aki az államvizsga minden tárgyából jeles érdemjegyet szerzett, szakdolgozata /diplomaterve/ is jeles, továbbá tanulmányai során valamennyi szigorlata jeles volt, összes többi vizsgájának és gyakorlati jegyének átlaga legalább 3.51, osztályzatai között pedig nincs közepesnél alacsonyabb, - kitüntetéses oklevelet kap.

a szabályzat az utóvizsgákkal kapcsolatban kimondja, hogy az elégtelen vizsgák pótlására - két, illetve három tárgyból - tárgyanként két alkalommal tehetnek a hallgatók utóvizsgát. tanulmányaik ideje alatt a hallgatók egyszer ismételhetnek félévet, ezenkívül a nappali tagozaton egyszer, az esti- és levelező tagozaton pedig kétszer engedélyezhetnek részükre - elmaradt tanulmányaik pótlására - évkihagyást.

a szabályzat szerint a fegyelmi vétséget elkövető hallgatók büntetése - az eljárás lefolytatása után - lehet: megintés, megrovás, szigorú megrovás végső figyelmeztetéssel, eltiltás a tanulmányok folytatásától két vagy négy félévre, kizárás a felsőoktatási intézményből, kizárás valamennyi felsőoktatási intézményből. a fegyelmi büntetés - kivéve a valamennyi felsőoktatási intézményből történt kizárás ellen - a hallgatók fellebezhetnek.

a miniszteri rendelkezés szeptember 1-én lép életbe, s hatálya kiterjed valamennyi egyetem, egyetemi jellegű főiskola, főiskola, felsőfoku technikum, felsőfoku szakiskola és felsőfoku intézet nappali, esti és levelező-tagozatára. a vizsgaszabályzat a művészeti főiskolákat nem érinti./mti/

..

8.07/a

- 5 -

*klv*

bb 11. széleskörű tudományos munkaszervezés a közhivatalokban

1 hi/mé-Lm sr

1964. május 16.

a közalkalmazottak szakszervezetének tudományos munkaszervezési bizottsága az idén az ország közhivatalainak nagy részére kiterjedő tapasztalatgyűjtést végez az államigazgatási munka egyszerűsítésére, színvonalának emelésére. három megyében például községi és járási szinten megvizsgálják a nyilvántartások, és a tájékoztatás rendszerét, más megyékben a szakigazgatási szervek irányító és felügyeleti munkáját tanulmányozzák. különböző szintű tanácsai szerveknél tapasztalatokat gyűjtenek arra vonatkozólag, hogy az érvényben levő rendelkezések és az államigazgatási szervek gyakorlata nem kötelezi-e az állampolgárokat feleslegesen iratok, bizonyítékok beszerzésére, esetleg személyes megjelenésre. az ország néhány vidékén - például Sopron, Nógrád és Heves megyében - községfejlesztési tapasztalat cseréjét szerveznek, szentesen a nagyobb alföldi helységek vezetői részére tájékoztatást tartanak a városvezetés speciális problémáiról. a bizottság ebben az esztendőben is több - főleg a községi tanácsok munkájával foglalkozó - kötet megjelenését segíti elő a közalkalmazottak szakkönyvtára-sorozatban. /mti/

bb 12. a színvonalas irodalmi előadások kiűzik a művelődési házakból a tartalmatlan esztrádműsorokat

1 fe/sk-Lm fm

1964. május 16.

az irodalmi szinpad vezetői tájékoztatták az mti munkatársát a befejezéshez közeledő 1963/64-es évad eredményeiről.

- első helyen „a színház falain kívül,„ tartott csaknem 200 előadást említjük, - mondották. - ezeknek gazdag és változatos tematikája mind népszerűbb és keresettebb a közönség széles köreiből. a politikai és romantikus témájú műsoroktól kezdve az ifjúsági és gyermekelőadásokig mindenki megtalálja az őt legjobban érdeklő irodalmi műfajt. ezért az intézmények, művelődési házak mind sürűbben fordulnak hozzánk, s kérik több előadásból álló irodalmi sorozatok megrendezését. a fizikai kutató intézet munkatársai például tíz előadást hallanak „a magyar költészet ismeretlen gyöngyszemei,„ című sorozatban. az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete felkérésére havonta tartunk egy-egy előadást a modern irodalom remekeiről, stílusirányzatairól. közkedveltek gyermekműsoraink. ezekben petőfi bolond istók-jával, garay jános obsitos-ával és józsef attila csoszogi bácsi-jával ismerkednek meg a fiatalok.

/folyt.köv./  
8.12/a

- 6 -

*Me*

bb 12. / a színvonalas...folyt./-lm

sikerrel járt idei kezdeményezésünk: az iskolások irodalmi olvasókönyvéhez kapcsolódó összeállításunk. a tanultak szinpadai megjelenése hunyadi, dózsa, rákóczi és mátyás király alakját közelebb vitte a gyerekekhez.

- az irodalmi szinpad a saját színházában bemutatott műsorait - ha erre a technikai feltételek megvannak - előadja a művelődési otthonokban is. például „az ember tragédiája,„-nak változatát nagy sikerrel játsszuk házon kívül. az együttes gyakran fellép a közeli vidéki városokban, többek között dunaujvárosban, vácott, cegléden, és a tatal edzőtáborban is. székesfehérvárott szombatonként tartanak előadást az irodalmi espressó-ban.

- az irodalmi műsorok kedvelőinek növekvő száma arról tanuskodik, - mondották, - hogy az irodalmi előadások kiűzik a művelődési házakból a tartalmatlan esztrádműsorokat. a jövő évadban még színvonalasabb és változatosabb műsorokat állítunk össze, amelyeket a legkiválóbb előadóművészek tolmácsolnak majd a hallgatóknak. /mti/

--

bb 13. új magyar találmány a gázömlés megakadályozására

1 tz/sk-Lm vg

1964. május 16.

megakadályozza a gázömlést az az automatikus gázbiztosító szelep, amelyre nemrég kért szabadalmat a magyar tudományos akadémia műszerügyi szolgálata.

a gázömlés általában akkor keletkezik, ha a gázszolgáltatás valamilyen okból észrevétlenül megszakad, s a csapok nyitva maradnak. ilyenkor kialszik az autógépjzirek, a gázkályhák stb. kis „órlángja,„ is, úgyhogy amikor a gáz újra áramlani kezd, nincs ami meggyujtsa: bekövetkezik a gázömlés.

az új műszer ezt a veszélyt keletkezésénél fogja meg. „agycentruma,„ - egy termoelem - pillanatnyi szünet nélkül figyel az órlángot, s amint az kialszik, azonnal parancsot ad a megfelelő berendezéseknek a szelepek lezárására. a gáz tehát ezek után csak újabb beavatkozás révén juthat ki ismét a csőből.

a készülék egyébként a gázzal fűtött helyiségek hőmérsékletének szabályozására is alkalmas. ebben az esetben ugyanis egy hőmérővel „együttműködve,„ figyel a hőmérséklet alakulását és amint az elérte a kívánt fokot, önműködően elzárja a gázt.

a berendezés kísérleti példányát már sikerrel próbálták ki, és megkezdődtek a tárgyalások is a sorozatgyártás előkészítésére. /mti/

- 7 -

*Me*

bb 14. magyar bitumennel burkolnak utakat távol-keleten

i szf/hmé szb vg

1964. május 16.

a magyar ipar termékei közül külföldön a legkeresettebbek közé tartozik a bitumen. a kitűnő utépitő anyagot hét-nyolc országba exportálja a minerálimpex, köztük több tőkés országba, eljut távol-keletre is, így például Pakisztánba, ahol az ország korszerű úthálózatát magyar bitumennel burkolják.

tekintettel a növekvő külföldi érdeklődésre, a nehézipari minisztérium, illetve az országos kőolaj- és gázipari tröszt fejlesztli a nagyrészt exportra termelő zalai kőolajipari vállalat üzemét, 1964-ben és 1965-ben nagyobb összeget fordítanak olyan beruházásokra, amelyek a bitumen tárolását és kiszállítását szolgálják.

a következő ötéves tervben azonban olyan beruházásokra kerül sor, amelyekkel jelentősen növelik a bitumengyártást. a beruházási programon most dolgozik az olajterv. az elgondolások szerint az új korszerű desztilláló üzem évente 205 000 tonnával bővíti majd kapacitását, a bitumenfuvató üzem teljesítőképességét pedig kétszeresére növelik. a bővítés nyomán szükség lesz több gőzenergiára, ezért fejlesztik az energiaterlepet is. a beruházások eredményeként jelentősen növelhetik majd a bitumenexportot. /mti/

--

bb 15. az izmiri vásáron bemutatják a debreceni csapágyakat

vid lk szb ki

1964. május 16.

a magyar gördülőcsapágygyártók debreceni gyárából több mint 20 országba exportálnak csapágyakat és csapágygolyókat. legközelebb a törökországi izmir városában megtartandó nemzetközi vásáron állítják ki a debreceni csapágyakat. a debreceni üzemből összeállított mintakollekciót rövidesen utnak indítják, hogy a magyar gördülőcsapágygyártás jó hírét ebben az országban is megalapozzák. /mti/

--

8.40/a

- 8 -

*MR*

bb 16. Ötven özbakot löttek a hajdusági erdőkben

vid tr szb ie

1964. május 16.

az egy évtizeddel ezelőtt megkezdett fásítás eredményeként mind több az összefüggő erdő, fásor, liget az ország fában leggazdagabb vidékén, a hortobágy peremén, a nagy hajdúvárosok határában is. így a korábban csak vendégként található özbek állandó lakói lettek az alföldi erdőknek, s tavaszonként már ezen a vidéken is rendeznek vadászatokat. az elmúlt hetekben a debreceni, csökmői, polgári és hortobágyi erdőkben több mint 50 özbek került puskavégre. /mti/

--

bb 17. ismét fellendül dél-borsodban az évszázados hagyományú bortermelés

vid szb ie

1964. május 16.

borsod megye déli része, a bükk hegység déli lábánál fekvő, szőlőtől védett falvak határa valamikor nevezetes bortermelő vidék volt. az egykori bortermelés jelentőségére még ma is több mint 600 pince emlékeztet, pedig azok egy része ma elkopárosodott legelő.

a borsod megyei tanács távlati fejlesztési terve szerint most ennek a borvidéknek a felújítására is sor kerül. jelenleg mintegy 1 800 holdat tesz itt ki a közös és a háztáji gazdaságok. új szőlőt telepítettek, elsősorban a termelőségvetkezetek, s az idén tavasszal további csaknem 300 holdon került gyökeres vessző a vidék kiváló szőlőtermő talajába. legnagyobb arányú a telepítés a pezsgő-alapanyagot szolgáló boráról nevezetes tibolddarócon, valamint kács község határában. mindenütt a vidék már hagyományos fajtájának, a rizlingnek különböző változatait ültették, ezen belül is főleg olaszrizlinget.

a borszőlő mellett megkezdtek az arra legalkalmasabb vidéken, mezőkövesd környékén, a csemegeszőlő telepítését is. az idén 120 holdat ültettek be, s a tervek szerint fokozatosan olyan mértékűvé fejlesztik a csemegeszőlőtermesztést, hogy a borsodi iparvidék nagy részét elláthassa. /mti/

--

9.10/a

- 9 -

*MR*

bb 18. behozta a késést az ujbungonya - két hét múlva kezdődhet a szedése

vid sk szb le

1964. május '16.

a késői kitavaszkodás miatt a tiszta és a maros menti községekben az idén a szokásosnál két héttel később kezdték meg az ujbungonya ültetését. ezért a szakemberek arra számítottak, hogy csak június közepe táján kezdődhet meg a szedés. a bőséges csapadék, a sok napsütés és főleg a langyos, fagymentes éjszakák sokat pótoltak a kiesésből, s két hét múlva megjelennek az első tételek az apátfalvi felvásárló telepen. június elejére már nagyarányú szállításokat várnak, s az utóbbi évtized leggazdagabb termésére számítanak.

különösen szép az ültetvények lombozata a házak körüli kertekben, ahol már másodszor kapálnak. itt védett helyen, a legkedvezőbb körülmények között fejlődik a növény, s a gyökérzet annyira megerősödött, hogy már megjelentek rajta a mogoró nagyságu termések. apátfalva és magyarcsanak, a két híres primörburgonya termelő falu kiskertjeiből - becslések szerint - 10 000 mázsa primörburgonyát szállítanak az idén. /mti/

--

bb 20. megírja a felszabadulás utáni 20 év történetét a szederkényi honismereti szakkör

vid j szb fm

1964. május 16.

a szederkényi honismereti szakkör megírja a község történetét a későkőkortól kezdve napjainkig. tekintettel felszabadulásunk közelgő 20. évfordulójára, az 1945 utáni időszakot fejezik be elsőként, hogy ehhez kapcsolódva rendezhessék meg az eltelt kétévtized történetét bemutató kiállítást is. a földigénylő bizottság volt elnökénél megtalálták a földbirtokok köztulajdonba vételéről és a földigénylésekről készült jegyzőkönyveket. ugyancsak felkutatották az első - 1949-ben alakult - termelőszövetkezettel kapcsolatos dokumentumokat. a községi tanács irattárának érdekesebb dokumentumairól fényképmásolatokat készítettek. a szederkényi páncélos-csatáról, amely megkímélte pécs városát az utcai harcoktól, visszaemlékezéseket gyűjtene.

értékes adatokkal, dokumentumokkal rendelkeznek szederkény korábbi multjáról is. többek között feldolgozták baranya első marxista körének történetét, amely 1892-ben alakult meg a községben hornung ede munkás vezetésével. hangsúlyosra vesznek három olyan régi mozgalmi dalt, amelyre még hornung ede tanította az 50 tagú marxista kör tagjait. /mti/

--

9.40/a

- 10 -

WZ

bb 19. falusi strandfürdő bács megyében

vid j-lm fm

1964. május 16.

izsákon elkészült bács megye 22. strandfürdője, amelynek építésére a községfejlesztési alapból mintegy négy millió forintot költött a helyi tanács. a megye új falusi strandján három medence 32 fokos vize várja a fürdőzőket, környékén pedig parkokat és autóparkirozót alakítanak ki. a strand június elején nyílik. /mti/

--

bb 21. minden kilencedik komárom megyei vasutas - színházi bérlet-tulajdonos

vid j-lm fm

1964. május 16.

a vasutasok szakszervezete komárom megyei bizottsága sokoldaluan gondoskodik a vasutasok szórakozási, művelődési lehetőségeiről. nehezíti ezt a munkát a vasutaselet sajátossága; hogy a munkások a szolgálati idő letöltése után is sokat utaznak, mire az ország vagy a megye távoli területéről hazaérnek, s így kevesebb idejük jut szórakozásra. ilyen körülmények között is jelentős eredményt ért el a szakszervezet. elsősorban a színházbajárás vált rendszeressé a vasutasok körében. a közönség szervezők jó kapcsolatot alakítottak ki a színházakkal, művelődési intézményekkel. az állami operaház, a győri kislelő színház, a komáromi és a győri filmklubok rendezvényeinek rendszeres látogatói a megye vasutasdolgozói. 1961 óta ötszöröse nővekedett a színházi bérlettel rendelkezők száma. a mostani színházi évadban például 150 vasutasnak van operabérlete. az összes bérlet-tulajdonosok száma megközelíti a négyszázat. ez azt jelenti, hogy a megye vasutasdolgozói közül minden kilencedik bérlet-tulajdonos. a szakszervezet további 10 százalékkal kívánja növelni a bérletesek táborát, s tervbe vették, hogy muzeumokba, képtárakba is szervezzen kollektív látogatásokat. /mti/

--

bb 22. hatszáz új cipőmóddel készül martfün

vid lk-lm ki

1964. május 16.

a martfői tiszta cipőgyár tervező osztályán már őszre, télre és jövő tavaszra készülnek az új cipőmodellek. a tervezők főleg kényelmes, utcai félcipőket, ugynevezett sporty-kat készítenek, amelyek átmenetet képeznek a fél és félmagasszárú cipők között. a taninpep bőr- és szörme külkereskedelmi vállalat is a martfűiekkel kísérletezteti ki a hosszúszerű női csizmatípusokat. május végéig összesen 600 új cipőmodellet készítenek martfün, s ezeket bemutatják a bel- és külkereskedelmi szakembereknek. /mti/

--

9.47/a

- 11 -

WZ

bb 25. félmilliárd forintos beruházással alapozzák meg a korszerű nagyüzemi gazdálkodást a mecseki hegyhátton

vid sk szb ie

1964. május 16.

hazánk vízrendezési és talajvédelmi szempontból kiemelt öt vidéke közé tartozik a mecseki hegyhát, s területének nagyságát tekintve országosan a második helyen áll. a táj legnagyobb vízfolyása, a baranya-csatorna vízgyűjtőjének komplex rendezésére, talajvédelmére körülbelül félmilliárd forintot fordítanak. a hatalmas program 10 év alatt valósul meg.

a munkák a mostani tavaszon kezdődtek meg és egyelőre két szövetkezeti gazdaság - az 5 500 holdas felsőmindszenti ady endre és a 4 500 holdas gerényesi béke - területét rendezik. a két hegyvidéki termelőszövetkezetben jelenleg 110 kubikos dolgozik a vízfolyások szabályozásán. a dél-dunántúli vízügyi igazgatóság munkásai és gépei az idén 200 000 köbméternyi földet mozgatnak meg a patakok medrének felújítása során. a tavaszi-nyári hónapokban összesen 3 000 vagon tőzeget, továbbá 1 000 vagon szerves trágyát és 21 vagon műtrágyát dolgoznak bele a rendkívül leromlott hegyvidéki talajokba.

a 10 éves program keretében 87 000 holdnyi vízgyűjtő területen rendezik a patakokat és az árkokat, s így megszüntetik a völgységek elvezetését. a lejtőkön, az eróziós pusztulás megállítására talajvédelmi táblásításokat és speciális vetésforgókat valósítanak meg, ezenkívül különféle talajvédő berendezéseket - cserjesávokat, teraszokat, sáncokat, stb. - létesítenek. a hegygerinceken és az egészen meredek hegyoldalakon, amelyek géppel nem művelhetők és nagyrészt parlagon hevernek, 7 500 hold új erdőt telepítenek. mellettük dűsfüvű hegye legelőket alakítanak ki az uralkodó állattenyésztési ágga váló szarvasmarhatartás részére. az állomány gyorsütemű növelése végett már az idén 5 000 üszőt vonnak be a tenyésztésbe, s a szövetkezeti gazdaságok egyidejűleg megkezdik a komplex szarvasmarhatelepek kiépítését. /mti/

--

bb 26. évente 180 000 sertést hizlalnak bács megyében a közellátás részére

vid sk szb ie

1964. május 16.

bács megye mezőgazdasági nagyüzemei, valamint háztáji, egyéni és kiegészítő gazdaságai évente 180 000 sertést hizlalnak a közfogyasztás részére. az állami gazdaságok negyedévenként 10 000, a termelőszövetkezeti közös és háztáji gazdaságok pedig 30 000 hiztottsertést értékesítenek. a közös gazdaságok az idén a tavalyinál is jobban felkészültek a hizlalásra. eddig több mint 100 000 hiztottsertés eladására kötöttek megállapodást az állatforgalmi vállalattal, jóval többre, mint a múlt év azonos időszakában. a tsz-gazdaságokban jelenleg 50 000 sertés hizik, amelyek a nyári hónapokban kerülnek értékesítésre. /mti/

--

9.55/a

- 12 -

bb 28. bronzkori „lakóház”, a szakonyi kavicsbányában

vid j szb fm

1964. május 16.

a győr-sopron megyei szakony község kavicsbányájában már évekkel ezelőtt ásatásokat kezdtek és két év alatt 11 bronzkori sirt tártak fel. most bronzkori „lakóház”, maradványait fedezték fel, amelyet a kor szokásainak megfelelően a földbe vájtak. a 4-szer 8 és fél méter alapterületű lakóhelyről edények és állati csontok kerültek napvilágra. /mti/

--

bb 29. csaknem 4 000 uttörőt vesznek fel ünnepélyesen komárom megyében a kisz-szervezetekbe

vid j szb fm

1964. május 16.

komárom megyében ezekben a hetekben csaknem 4 000 uttörőt, a tavalyinál mintegy ezerral többet vesznek fel ünnepélyesen a kisz szervezetekbe. az új kiszeseket, akik már korábban szoros kapcsolatot alakítottak ki a patronáló ifikkal, mindenütt régi barátként fogadják. a megyében minden uttörőcsapatnak van kisz testvérszervezete és közös munkatervet is készítettek. ennek alapján sok társadalmi munkát végeztek együttesen. sárisápon például sportpályát építettek az iskola mellett. másutt közös kulturális programokon vettek részt. tarjánban például az ifjúsági klubban együttesen rendeznek műsorokat, tatabányán a filmszeminariumokba bevonták a nyolcadikos pajtásokat, bakonysárkányon és sok más helyen szakkört vezetnek az ifik. tatabányán a cement- és mészmű kisz-szervezetéből kerültek ki a kossuth és a széchenyi iskola, a bányaipari technikumból a dózsa és a mező imre iskola ifi vezetői. a kiszisták elbeszélgetnek a pajtásokkal a kisz-élet szabályairól. az ünnepélyes felvételeket sok kedves színponttal teszik változatossá. több helyen az uttörő-ünnepségekkel, kisdobos- és uttörő-avatásokkal együttesen rendezik meg, másutt „átballagnak”, a fiatalok a kisz-be, számos iskolában közös ünnepi raj- és kisz-taggyűlést rendeznek. /mti/

--

bb 32. hetven vagon málna az őrségből

vid sk szb ie

1964. május 16.

vas megyében, a mészben szegény őrségi földeken jó jövedelmet biztosít a málnatermelés. jelenleg 23 málnatermelő szakcsoport működik itt, s az idei nyáron már 460 hold régebbi telepítésű és először termő málnásból szüretelik az értékes és jóízű gyümölcsöt. a szakcsoportok az idén jó málnatermesre számítanak, s a felvásárló vállalattal 70 vagon málnára kötöttek szerződést. /mti/

--

10.02/a

- 13 -

*Handwritten signature*

bb 23. műszaki kör alakult a miskolci egyetemen

vid lk-lm ki

1964. május 16.

a fiatalok kézügyességének, technikai készségének fejlesztésére a miskolci nehézipari műszaki egyetemen műszaki kör alakult. az egyetem vezetősége két helyiséget bocsátott a több mint 30 tagból álló kör rendelkezésére, a különböző tanszék kézi számszámokkal, felszerelésekkel, az egyetemi kiszervezet pedig anyagilag támogatja munkájukat. az egyetemisták egyelőre két csoportban go-cart és hajóépítéssel foglalkoznak oktatók, tanársegédek irányításával. tervezik, hogy később modellező köröket állítsanak fel. ezek tagjai különféle gépek, berendezések, mint például robbanómotorok miniatűr másait készítik el, s azokat szemléltető eszközül használják majd az oktatásnál. /mti/

bb 24. vágányfelújítások, korszerűsítések a máv szombathelyi igazgatóságának területén

vid lk-lm ki

1964. május 16.

a máv szombathelyi igazgatóságának területén a celldömölkszékesfehérvár és a győr-celldömök közötti vonal korszerűsítése már befejeződött. ezeken a szakaszokon a házagnélküli felépítményen az eddigi 45-55 kilométer helyett 100 kilométeres óránkénti sebességgel haladhatnak a vonatok. most a szombathely-nagykanizsa és a szabadbattyán-tapolca közötti vasútszakasz felújításán dolgoznak, a munkát jövőre fejezik be.

a biztonságos utazást szolgáló távközlő berendezéseket a mai követelményeknek megfelelően korszerűsítik. celldömölkön dominó-rendszerű automata biztosító berendezést helyeztek üzembe. balatonfüred szintén ilyen felszerelést kap. ajkán kísérletként a szovjetunióban készülő berendezést szerelnek majd fel. /mti/

bb 27. öntözés „órarend”, szerint

vid tr-lm ie

1964. május 16.

a hajdu-bihar megyei termelősövetkezetek és állami gazdaságok 75 000 hold szántó, rét és legelő öntözésére kötöttek szerződést a tiszántúli vízügyi igazgatósággal. elsősorban a keleti fűcsatornából kapják a vizet, de kihasználják a berettyó, a kösely és a körösök kisebb vízhozamát is, míg a biharkeresztesi járás folyóktól távol eső községeiben csökutakat furtak. bár egyedül a keleti fűcsatorna naponta 2,5 millió köbméter vizet ad, ennek ellenére sem áll korlátlanul rendelkezésre az öntözővíz. ezért minden üzem részére az egész nyárra szóló pontos vízkiviteli „órarendet”, készítettek a szakemberek. az igényléseknek megfelelően megszabták, hogy az egyes gazdaságok a nap melyik szakaszában és mennyi mesterséges esőt kapnak. így biztosítják az alsó szakaszok mellett is az elegendő vizet, s jobban kihasználják a csatornákat és a berendezéseket. /mti/

10.12/a

- 14 -

bb 30. háromszázhuszezer forint jutalom a községfejlesztési tervek teljesítésében legjobb eredményt elért szabolcs megyei községeknek

vid gg szb fm

1964. május 16.

a községfejlesztési terveket tavaly 99,2 százalékra teljesítették szabolcs-szatmár megyében. a lakosság több, mint tízmillió forint értékű társadalmi munkával segítette a tervek megvalósítását. az eredményekhez sokban hozzájárult a községek versenye. a megyei tanács végrehajtó bizottsága a tervek teljesítésében és a társadalmi munka szervezésében legjobb eredményt elért öt községnek összesen 320 000 forint jutalmat adott. az első díjat, 120 000 forintot baktalórántháza kapta, ahol az egy dolgozóra jutó társadalmi munka értéke majdnem 300 forint volt. nyírlugos 85 000, tiszadada 60 000, szatmárcseke 35 000, míg vásárosnamény 20 000 forint jutalomban részesült. /mti/

bb 33. a „baranyai vasárnapok”, eseményei a televízióban

vid j szb fm

1964. május 16.

a baranya megyei tanács művelődésügyi osztálya a kulturális események sorozatát készítette elő a megye tájai sajátos életének, népművészetének megismertetésére. a „baranyai vasárnapok”, első eseménye mohácson, a híres busójárás köré felépített programmal kezdődött. a következő hasonló megmozdulás pécsváradon lesz május 24-én, amikor a „zengői majális”, a pécsváradai járás népművészetének, kulturális értékeinek bemutatásával és az ötmillió forintos beruházással épült új művelődési ház avatásával kapcsolják össze. az ezt követő „muzsikáló vár”, című siklósi ünnepségeket használja fel a televízió arra, hogy izelítőt adjon nézőinek a „baranyai vasárnapok”, eseményeiből. a június 13-14-i siklósi program fénypontja a fuvószenekarok országos találkozója lesz. a várkapu bástyáján harosnások adnak jelet az ünnepség megnyitására. a fuvószenekarok a bábolnai lovaszenekarral az élen vonulnak a várudvarba, ahol megkezdődik a hangverseny. időközben ellátogat a kamera a siklósi „hordó-korzóra”, ahol a lacipecsenyés sátrak felkeresése után a termelői borkimérésekben kóstolgathatják a vendégek a siklós-villányi borokat. a „muzsikáló vár”, programsorozatban nyitlik meg a vár hat termében a baranyai képzőművészek állandó kiállítása, melyet 20 perces tárlatvezetéssel ismertet a televízió. délután az ormánság évezredek települései magyar falvaiba látogatnak el a tv munkatársai. bemutatják ezenkívül a zenekedvelő pécsi gyermekek klubját, a baranyai fotóművészeket, mohácsot, az ország és a duna déli kapuját, valamint a mecseket. a kétnapos baranyai műsor június 14-én a pécs-ujmecskei olympia étteremből sugárzott szórakoztató esttel zárul. /mti/

10.20/a

- 15 -

AR

bb 31. radioaktív izotópokat helyeztek az átépített dunaujvárosi  
1. kohóba

vid lk-lm ki

1964. május 16.

a kohókba adagolt nagymennyiségű anyag szintjének, az anyagoszlop magasságának mérésére mechanikus üzemeltetésű szondákat használnak. ezek a szondák mutatják a kohó belsejében az anyag elhelyezkedését, s így utmutatást adnak a további adagolásra.

Legutóbb a dunai vasmű 1. számú nagyolvasztójának átépítései a torokszinten két berendezést, csőrendszert szereltek fel, s ezekbe kobalt 60-as izotópokat helyeztek. Ólomtokban engedték le a sugárzó izotópokat a csőrendszerben. velük szemben pedig felszerelték a detektorokat, a sugárészlelő műszereket.

a radioaktív izotóp és a vele kapcsolatos műszer úgy működik, hogy ha az anyagoszlop egy bizonyos magasságot elér a kohóban, a detektor olyan elektromos vezérlést ad, amely automatikusan szabályozza, megindítja vagy leállítja az elegy, az érc, a koks és a mész adagolását.

az automatikus szabályozó műszert most állítják be. a radioaktív izotóppal működtetett korszerű automata üzemeltetését rövidesen megkezdik./mti/

--

bb 34. ezerméteres kutból 60 fokos hőviz - nagyarányu fejlesztés  
zsóri fürdőn

vid lk-lm ki

1964. május 16.

a délborsodi dolgozók egyik kedvelt kirándulóhelye a mezőkövesdi zsóri fürdő. nyári vasárnapokon sokszor 6-7 ezren is felkeresik, hogy gyógyító hatású vizében felüdüljenek. területén a diósgyőri lenin kohászati művek, a máv, a posta és más vállalatok üdülőket építettek, hogy az 55 fokos hővizet a reumatikus bántalmakban szenvedő dolgozók közül minél többen igénybe vehessék. a fürdő fejlesztésére a megyei tanács fokozott gondot fordít. az idén például több mint 3 millió forintot költenek a fürdő korszerűsítésére. egyik legfontosabb probléma, hogy megoldják a fürdő állandó vízellátását. a régi kut mellett - amelynek vízhozama a percnkénti 5 000 literrel 1000 literre csökkent - újat fúrnak. már elérték a 850 méter mélységet. úgy számítják, hogy a több mint ezer méteres kut naponta 4.000-5.000 köbméter 60 fokos hővizet szolgáltat majd. rendbehozták a strand területét, valósággal újjávarázsolták a fürdőhelyet. új járdákat, virágos parkokat, gyermekjátszóteret és homokozókat építettek. az árnyas részekre színes naperőnyekkel felszerelt asztalokat helyeztek és 125 új kabint építettek./mti/

--

10.25/a

- 16 -

*HW*

bb 35. a komárom megyei falusi könyvtáraknak már több mint  
fele „szabadpolcos”,

vid j-lm fm

1964. május 16.

komárom megyében 1961-ben kezdtek meg a falusi könyvtárak átalakítását „szabadpolcosá”, a helyi tanácsok sokban segítettek ezt a munkát, sok helyen új helyiséget adtak erre a célra. a falusi könyvtáraknak több mint a felét korszerűen átalakították, s ezekben azóta 70 százalékkal emelkedett a forgalom. nagyigmánd községben az új kölcsönzési forma bevezetése óta kétszeresére nőtt a kölcsönzött kötetek száma. ácsón, kisbéren és mocsán gyermekkönyvtárakat is nyitottak./mti/

--

bb 36. „optimistán ítélem meg kapcsolataink további alakulását”,  
dr. bruno pittermann osztrák alkancellár nyilatkozata

sz tné-lm vg

1964. május 16.

dr. bruno pittermann osztrák alkancellár, aki a budapesti nemzetközi vásár megnyitására érkezett hazánkba a két ország gazdasági kapcsolatait érintő kérdésekről nyilatkozatot adott az mti munkatársának.

- az osztrák gazdasági körök tisztában vannak azzal, hogy az osztrák és a magyar gazdasági kapcsolatok fejlődésének megvannak a reális lehetőségei. hogy úgy mondjam a kölcsönös megértés pszichológiai feltételei is egyre inkább megteremtődnek.

- mindkét országban nő az ipar termelése és egyre több terménynek kell piacot találni. a piacok bővítésében a szomszédság előnyeit nem szabad kihasználhatlanul hagyni. kapcsolataink további alakulását optimistán ítélem meg. úgy vélem, a magyar áru kínálat jó. ezt a véleményemet a vásáron kiállított termékek még inkább megerősítik.

- a személyes kapcsolatok kiterjesztése érdekében az utóbbi években az osztrák gazdasági élet több vezető személyisége járt Magyarországon. az osztrák iparvállalatok kezdik felismerni annak a lehetőségét is, hogy a magyar vállalatokkal együttműködve jelenjenek meg harmadik piacon, ahol esetleg nagyobb létesítmények építésében vehetnek részt közösen. ilyen együttműködésre már van példa. az áru kínálat megismeréséhez eredményesen járulnak hozzá olyan kezdeményezések, mint például a nemrég lezajlott bécsi magyar hét volt, vagy pedig most az osztrák cégek részvétele a budapesti vásáron. az a tény, hogy az idén a tavalyinál jóval több, összesen mintegy száz osztrák cég jött el a kiállításra, azt igazolja, hogy a józan megfontolás egyre inkább terepet kap. úgy vélem, a józan megfontolásnak éppen gazdasági téren kell először győznie./mti/

--

11.00/a

- 17 -

*HW*

bb 37. az akadémia pavilonjának ujdonsága: a színes televízió  
- a magyar tudományos akadémia intézményeinek sajtótájékoztatója

1964. május 16.

t sl/tné szb vg

Szombaton délelőtt egész sor új kutatásról, kísérletről tájékoztatta az újságírókat a vásáron a magyar tudományos akadémia 27 intézménye.

A közönség számára bizonyára a színes televízió a legérdekesebb, amit az akadémia pavilonjában a budapesti műszaki egyetem vezeték nélküli híradástechnikai tanszéke először állít ki. A színes tv-készülékek itt egyelőre vezetékkel működnek, és álló képet szolgáltatnak, elveiben azonban valóban színes televízió, amelynek kísérletei tovább folytatódnak és néhány év múlva már az ipar is felhasználhatja a kutatások eredményét.

Bemutatnak egész sor orvosi és atomfizikai műszert számláló és gyorsító berendezéseket. Látható például a legújabb típusú szivpumpa, amely a vért akkor is keringésben tartja, ha műtét közben a szívet ki kell kapcsolni a vérkeringésből. Ugyanakkor alkalmas arra is, hogy műtét közben a vérkeringésből kikapcsolt testrészeket vérrel és gyógyszerekkel lássa el, elsősorban a daganatok gyógykezelésénél igen hasznos. Más orvosi műszerek az agy vizsgálatát, a sejtek elektromos működésének elemzését segítik elő.

A tudományos intézmények gazdag anyagából az is kitűnik, hogy az elektronsugárzást egyre inkább az ipar szolgálatába állítják. Bemutatnak például olyan elektronsugaras hegesztő berendezést, amely egymástól elütő minőségű anyagok összehegesztésére is alkalmas és különleges kisméretű varratokat is lehet készíteni vele.

A kiállítás anyagáról szóló leírásokat egyébként kötetbe foglalva az érdeklődők rendelkezésére bocsátják. /mti/

bb 39. május 18-tól, hétfőtől kezdve

1964. május 16.

tné szb vg

A Malév Budapest-Szombathely, illetve Szombathely-Budapest légi járatai, a korábbi gyakorlat szerint Zalaegerszegen is leszállnak. Munkanapokon, Szombathely kivételével, naponta két járat, Szombatonként pedig egy délutáni járat közlekedik a kiadott nyári belföldi Malév-menetrend szerint. /mti/

12.03/a

KLV

- 18 -

bb 38. szombati tejszállítási csúcs a fővárosban - vasárnap már 300 bolt árusít tejet

i kf-lm vg

1964. május 16.

Szombaton reggel a főváros kerületeinek néhány üzletében a szokott időben hiába várták az asszonyok a tejet. Egyebek között a belvárosi és a Józsefváros több boltjában még 8 órakor sem érkezett meg a friss szállítmány.

A késedelmet, - mint a Budapest-vidéki tejipari vállalat vezetői elmondották - egyébként öröndetes esemény okozta: Szombathelyen ugyanis tejszállítási csúcsot értek el a fővárosban. Hétköznapokként általában 500 000-520 000 liter a lakosság igénye, s az előző hétfőeken még a kettős ünnepek idején is, elegendő volt a 700 000-720 000 liter tej. Ezzel szemben most eléggé váratlanul 780 000 liter tejet kellett adni a főváros üzlethálózatának. A szokásosnál nagyobb mennyiség miatt, egy-egy boltnál hosszabb időt kellett eltölteni a kocsiknak, felborult a menetrend, s két forduló helyett hármat bonyolítottak le a tejszállító járatok. Végeredményben azonban, ha némi késéssel is, a tejipari vállalat a főváros nagyobb igényeit is kielégítette, ezenkívül elegendő tejterméket is szállított az üzletekbe.

Az erős szombat után vasárnap is munkába állnak a tejszállító kocsik. Május 17-től lép életbe ugyanis az a szokásos nyári rendelkezés, amely szerint 300 boltban, üzletben lehet vasárnaponként reggel 7-10 óra között tejet, tejterméket, pékárukat vásárolni. A „Premierre”, a tejipari vállalat egyelőre 65 000 liter tejet ad az üzleteknek, s miután a lakosság meg szokja a vasárnapi vásárlási lehetőséget, az igényeknek megfelelően növeli a mennyiséget. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

Kérjük a szerkesztőségeket, hogy május 14-1 bb. 7.sz. hírünkét/hazánkban eddig még ismeretlen növényt talált szársumlyón Stephan Rauscher hallei botanikus /a továbbiakban ne használják fel. a hír tévedésen alapul, ezért visszavonjuk.

belföldi szerkesztőség.

/mti/

11.30/a

KLV

-19-

bb. 40. Losonczi páf földművelésügyi miniszter vezetésével mezőgazdasági küldöttség utazott jugoszláviába

k.f.m/hné/ká/a/cz

1964. május 16.

joze ingolic, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács mező-és erdőgazdasági ügyek szövetségi titkárának meghívására losonczi páf, földművelésügyi miniszter vezetésével szombaton öttagú mezőgazdasági küldöttség utazott jugoszláviába. a magyar mezőgazdasági szakemberek 10 napig tartózkodnak jugoszláviában, megtekintik a novi-sad-i mezőgazdasági kiállítást, majd ellátogatnak több állami gazdaságba, mezőgazdasági kutatóintézetbe és intézménybe./mti/

--

bb. 41. csepelre látogatott a szovjet kormányküldöttség

k/sb/sk/a/vg

1964. május 16.

a hazánkban tartózkodó szovjet kormányküldöttség d.f. usztyinovnak, a szovjetunió minisztertanácsa első elnökhelyettesének, a népgazdasági főtanács elnökének vezetésével, szombaton a csepel vas-és fémművekbe látogatott. jelen volt, mint a delegáció tagja g.a. gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete is. a küldöttséget elkísérte dr. horgos gyula, kohó-és gépipari miniszter. a gyártelepen csató lászló, a csepel vas-és fémművek vezérigazgatója fogadta a vendégeket. a gyár vezetői ismertették a csepeli gyárváros multját, termelési eredményeit és a távlati műszaki-fejlesztési elgondolásokat. a szovjet kormány képviselői ezután megtekintették a szerszámgyár és az egyedi gépgyár üzemeit./mti/

--

bb. 42. műanyag játék a jövő mérnökeinek

vid/gö/ki/a/cz

1964. május 16.

a budaörsi háziipari szövetkezet évente 20 millió forint értékű terméket készít, amelynek a felét külföldre szállítják. nemrég kezdték meg a műanyag hulladékból összeállítható „kis mérnök”, játék gyártását, amely egyelőre csak a nyugati országokban öregbíti a magyar háziipar jó hírnevét. a műanyag táskában csomagolt játék hét darabból, 0.4 pontosságú logarlécből, tolmércéből, szögmérőből, körzőből és különböző vonalzókból áll, s a gyermek játszva ismerkedhet meg a műszaki dolgozók munkaeszközeinek használatával. a hasznos játékot megtekinthetik a budapesti nemzetközi vásár látogatói is, s amennyiben igénylik, karácsonyra hazánkban is forgalomba hozzák./mti/

--

12.00/a

- 20 -

KB

bb. 43. nyári készülődés a tiszta mentén

vid/lk/a/cz

1964. május 16.

a tiszta szolnok megyei szakaszán, elsősorban szolnok környékén üdülőtelepek, hétvégi vikendházak egész sora épült ki. az üdülőházak nagytakarítása az árvíz miatt csak most kezdődhetett meg. a vállalatok, intézmények standjain, vikendházaiban a társadalmi munkások százai segítik az épületek rendbehozatalát. takarítják a horgász tanyákat is. a tiszamenti erdőket felkereső külföldi vadászok elhelyezését nagyban segíti majd a most épülő első középtiszavidéki camping. a víz még magas, de már kijelölték a tiszai strandhelyeket is./mti/

--

bb. 44. ezer lakást vásároltak meg az állami akció során a borsodi szénbányászati tröszt bányászai

vid/lk/a/cz

1964. május 16.

a borsodi szénbányászati tröszt üzeménél 1961-ben kezdték meg a korábban állami tulajdonban volt bányászlakások eladását. a bányászok nagy érdeklődéssel fogadták a saját ház vásárlási akciót és eddig kereken ezer bányászcsalád vásárolta meg azt a lakást, amelyben eddig is lakott. jelenleg még 400 olyan lakás van, amelyet a bányászok megvásárolhatnak.

alberttelepen mind a 84 felkinált bányászlakás gazdára talált. ezen a bányásztelepen a régi kolónia mellett új bányász lakónegyed is kialakult. itt elsősorban az „öreg bányászok”, fiai, akik apjuk mesterségét folytatják, építettek családi házakat. percesen és sajókazán a megvásárolt kertés családi házak többségét újabb helyiségekkel bővítették./mti/

--

bb. 45. műanyag fejjvédő, acélkapnis bakancs és lángmentes ruha - új munkásvédelmi felszerelések et próbáltak ki a dunai vasműben

vid lk-lm ki

1964. május 16.

a dunai vasmű meleg üzemeiben az utóbbi hónapokban néhány új munkásvédelmi felszerelést próbáltak ki. a munkásvédelmi ruhákat és felszereléseket a szot munkásvédelmi tudományos kutató intézete bocsátotta rendelkezésre.

a műanyag sisakot két hónap óta használják a melegüzemekben. a könnyű és nagyszilárdságú műanyag sisak bevált, szívesen viselik a dolgozók. azt tervezik, hogy a bőrsisakot folyamatosan ilyen műanyag fejjvédővel cserélik ki.

/folyt.köv./  
12.20/a

- 21 -

KB

bb 45. /műanyag fejező...1.folyt./-lm

a tűzállóanyaggyár kemence üzemében és a szállításnál, ahol a lehulló téglák korábban gyakori lábsérülést okoztak, eredményesen próbálták ki az acélkapnis bakancsokat, ahol ezt az újfajta bakancsot hordták, ott csökkent a lábsérülés.

a. műgyantához hasonló bevonatu savvédő ruha a vegyi-művekben, a lángmentes ruha pedig az acélműben vált be, ez utóbbi munkásruha elejét, zakóját és nadrágját egyaránt, alumíniumporral fuvatták be, az alumínium-pigmentes ruha nagy előnye, hogy nem enged át a meleget és sem szikrától, sem lángtól nem gyullad meg, egyetlen hibája, hogy textilalapanyaga gyenge, erősebbet kérnek a martinászok.

a bevált új munkásvédelmi ruhák és felszerelések sorozatgyártását javasolják a dunai vasmű munkásvédelmi szakemberei./mti/

bb 46. óriás hajócsavar a finn kiállítás szenzációja

t sz/tm-lm vg

1964. május 16.

Lars Ilmoni, a finn pavilon igazgatója szombaton délelőtt meghívta a magyar sajtó képviselőit, hogy tekintsék meg a finn cégek kiállítását. - a finn kiállítók most második alkalommal jöttek el a budapesti vásárra, - mondotta az igazgató - s a testvéri nép körében nagyszerűen érzik magukat. örülnek, hogy már a vásár megnyitásának napján is sok látogató kereste fel árubemutatójukat.

a kiállításon a legtekintélyesebb finn cégek állítják ki termékeiket, különböző faipari, papíripari készítményt, és a gépipar néhány újdonságát, ezen kívül képeken szemléltetik milyen kartonpapírgyártó gépsor készül Finnországban a csepeli papírgyár részére, ugyancsak fotókon bemutatják Európa legnagyobb villamos targoncáját, amely alkalmas arra, hogy izzó acéltömböket is szállítsanak rajta. a vásárlátogatók körében máris nagy tetszést aratott a kiállított konyha- és fürdőszoba berendezés.

a finn kiállítás legfőbb szenzációja azonban a pavilon bejárata mellett elhelyezett óriás hajócsavar, az ahlström cég készítménye. bronz helyett rozsdamentes acélötvözetből gyártották, súlya 4.500 kilogramm, átmérője négy méter, jól ellenáll a sós víznek, s a jeges tengerek viszonylagosságainak is, különböző méreteken már 2000 ilyen hajócsavart készítettek, s szeretnék, ha a magyar hajóipar is vásárlóik sorába kerülne./mti/

12.42/a

- 22 -

bb 47. apró antal fogadta a Lengyel kormányküldöttség vezetőjét

k sb/tm-lm vg

1964. május 16.

apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja szombaton fogadta stefan jedrychowskit, a hazánkban tartózkodó lengyel kormányküldöttség vezetőjét, a lengyel állami tervbizottság elnökét, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának tagját, jelen volt z.ostrowski lengyel nehézipari miniszter, a kormányküldöttség tagja, valamint h. grochulski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. ott volt dr. ajtai miklós, az országos tervhivatal elnöke és lázár györgy, az országos tervhivatal elnökhelyettese. a megbeszélésen baráti eszmecserét folytattak a magyar-lengyel gazdasági kapcsolatok időszerű kérdéseiről./mti/

bb 48. sajtótájékoztató a műszaki dokumentáció pavilonjában

t nbj/tm-lm vg

1964. május 16.

az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ szombaton sajtótájékoztatón mutatta be kiállítási anyagát. dr. lázár péter főigazgató hangsúlyozta, hogy a kül- és bel-földi szakirodalom mennyisége és nyelvi sokrétősége miatt a szakember nenezen igazodik ki a rendkívül gazdag műszaki dokumentációban, csak az intézményes segítségnyújtás gyorsíthatja meg a tájékozódást. az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ már 16 év óta működik, a budapesti nemzetközi vásáron levő pavilonjában arról tájékoztatja az érdeklődőket, hogyan vehetik igénybe a központ szolgáltatásait./mti/

bb 49. százkilencvenkét lakásos épület egy évvel a határidő előtt készül el salgótarjánban

vid lk-lm ki

1964. május 16.

a múlt év szeptemberében kezdtek hozzá salgótarján leendő városközpontjában - a pécskő utca és a rákóczi utca kereszteződésénél - az északi országrész egyik legnagyobb lakónházának építéséhez. a nyolcemeletes, 192 lakásos épület a legkorszerűbb építési technológiával készült. harminc-negyven mázsás előre-gyártott vasbetonelemekből rakták össze az épület vázát. összesen 528 ilyen vasbetonelemet és csaknem ezerhétszáz fedőpanelt használtak fel az épülethez, amely szombatra tető alá került. az építőmunkások bejelentették, hogy az eredetileg tervezett 1965 decembere helyett egy évvel előbb, 1964 decemberében átadják rendeltetésének a százkilencvenkét lakásos épületet. az első két lépcsőház hatvannégy lakásának kulcsait már augusztus 20-án megkapják a lakások tulajdonosai./mti/

13.10/a

- 23 -

bb 50. kedvezőbben telelt át az állatállomány mint az előző években - a sertésállomány 17 százalékkal nőtt

1 ie/sk szb ká

1964. május 16.

a minisztertanács legutóbbi ülésén megtárgyalta az állatállomány átteleltetéséről szóló jelentést. ezzel kapcsolatban az mti munkatársa az alábbi tájékoztatást kapta a földművelésügyi minisztériumban és a központi statisztikai hivatalban.

a tavalyi jobb takarmánytermés és a gazdaságosabb takarmányfelhasználás eredményeként a mezőgazdaság állatállományának 1963/64. évi átteleltetése kedvezőbb volt, mint az előző két évben. az állatállomány kondíciója általában kielégítően alakult, a borjú- és a malacszaporulat növekedett.

az átteleltetés tapasztalataiból és az 1964. március 31-i országos állatszámolás előzetes adataiból arra lehet következtetni, hogy a szarvasmarhatenyésztés kedvezőbb irányba változott. az állomány ugyan még csökkent, de az előző évekenél jóval kisebb mértékben. ezen belül a nagyüzemek szarvasmarhaállománya növekedett, s figyelemre méltó, hogy a márciusi állomány, amely az előző években mindig alacsonyabb volt a januárinál, az idén országos viszonylatban is magasabb volt, mint az év elején. a szarvasmarhatenyésztés fejlesztése érdekében tavaly hozott intézkedések eredményeképpen 1964 első negyedében 19 000-rel növekedett a borjuszaporulat. a tenyésztéssel iránti fokozódó keresletet mutatja, hogy az első negyedévben a termelőszövetkezetekből háromszor annyi üsző vásárlására érkezett igény, mint az elmúlt év azonos időszakában.

a tejtermelést illetően a hozamok növekedése lényegében ellensúlyozta a szarvasmarha- és ezen belül a tehénállomány csökkenését. a közös, üzemi állattartás kialakításával járó legfőbb problémák megoldása után tavaly a termelőszövetkezetekben 13 százalékkal, országos átlagban pedig 2 115 literrel 2 240 literre nőtt az egy tehenre jutó évi tejtermelés. a tehénállomány sikeres átteleltetésére utal, hogy az állami kereskedelem 1964 első negyedében 26 millió literrel több tejet vásárolt fel, mint egy évvel korábban.

a jobb takarmányellátás, a fiaztatók és más állatszállások korszerűsítése, valamint a szakszerűbb gondozás eredményeként jól telelt át a sertésállomány is. most mind nagysága, mind összetétele kedvező. a sertések száma március végén 6 400 000 volt, 17 százalékkal több az egy év előttinél, s a szokásostól eltérően jóval nagyobb az előző év végénél is. mivel a sertésállomány nagyrésze fiatal, a kocaállomány nagysága ~~.....~~ lényegében azonos az eddigi maximumot jelentő 1961 márciusival. || biztonságosnak látszik a megfelelő utánpótlás is.

/folyt.köv./  
13.15/a

- 24 -

|| a közellátásban még nem érződik az állománynövekedés hatása.  
|| azonban  
|| s így

*Me*

bb 50. /kedvezőbben telelt át... 1. folyt./- szb

ezekből az adatokból lemérhető a háztáji sertéstartás fejlesztésére hozott különböző intézkedések és akciók eredménye. a sertésállomány ugyanis - bár az elmúlt év azonos időszakához képest a szocialista nagyüzemekben is csaknem 10 százalékkal nőtt - legnagyobb mértékben a háztáji és egyéni gazdaságokban gyarapodott. ebben a szektorban a korábbi években csökkent az állomány, 1964. márciusában pedig 670 000 darabbal, kerekén 25 százalékkal volt nagyobb, mint tavaly tavasszal. /mti/

..-

bb 52. hétszázötven ózdi kohászgyermek üdül az idén kedvezményesen

vid lk szb ki

1964. május 16.

az ózdi kohászati üzemek vezetősége az idén 750 kohászgyermeknek teszi lehetővé a kedvezményes üdülést. a gyermekek felvételre két hetet töltenek a gyár szilvássváradai üdülőjében és részben a balaton partján. az óvodások első csoportjának az elutazásával az üdülés már megkezdődött. /mti/

..-

bb 53. a budapesti ügyvédi kamara közgyűlése

t bc/sk szb -cz

1964. május 16.

a budapesti ügyvédi kamara szombaton tartotta ez évi rendes közgyűlését. a közgyűlésen résztvett dr. neuzál ferenc igazságügyminiszter is.

dr. pöstényi márton, elnöki megnyitója után, dr. kárpáti lászló főtitkár terjesztette elő a kamara elnökségének beszámolóját. az ezt követő vitában felszólalt dr. szilbereký jeno igazságügyminiszterhelyettes is. /mti/

..-

13.20/a

- 25 -

*Me*

bb 51. a tit műszaki országos választmányának tanácskozása

t tf/sk-lm fm

1964. május 16.

Szombaton a Kossuth-klubban megtartották a tudományos ismeretterjesztő társulat júniusi 4. országos küldöttgyűlését előkészítő utolsó választmányi tanácskozást, a tit műszaki szakosztályai országos választmányának plenáris ülését az elnökölő dr. Bognár Géza akadémikus nyitotta meg, majd rövid előadása és az előre írásban kiküldött beszámoló alapján megkezdődött a vita a 3. országos küldöttgyűlés óta végzett ismeretterjesztő munka tapasztalatairól, problémáiról.

az ismeretterjesztés gerincét képező hagyományos előadós forma számszerűségében és a hallgatóságot tekintve is sokat fejlődött. míg 1961-ben összesen 4.090 műszaki előadást tartottak az országban, 182.904 érdeklődő jelenlétében, addig az 1963-ban elhangzott 6.540 előadást már több mint 440.000-en hallgatták meg, különösen szembetűnő a kresz-tanfolyamok iránti érdeklődés ugrásszerű növekedése.

az ismertető szervezésének bázisát a különböző iparágak munkásakadémiái jelentik, ezek legeredményesebben a közlekedési és a könnyűipari dolgozók körében működtek. országos viszonylatban a munkásakadémiák mintegy 40 százalékát - szakemberekből álló - társadalmi bizottságok irányítják, az előadók véleménye szerint jól bevált szervezeti rendszert a jövőben mind több üzemen kell megvalósítani, a szabadegyetemi műszaki tagozatainak az utóbbi években csökkent a látogatottsága, ami főleg a televízió - a maga jobb vizuális ismeretközlő lehetőségeit kihasználó - bővülő műszaki propagandájának következménye. a tit-előadások élményszerűségét ezért a következő időszakban, például több film-, kisfilm-, dia- és epidiaszkópos-vetítéssel kell biztosítani, illetve fokozni.

a tanácskozás részvevői a vita lezárása után határozatot dolgoztak ki a jövő évek oktatási programjáról, eszerint a műszaki ismeretterjesztésnek - a meglévő érdeklődés jobb kielégítésével és fokozásával - az eddiginél is hatékonyabban kell segítenie a soronlevő népgazdasági feladatok megoldását, a munkásoknak tartott tájékoztatók témáit a hallgatóság előképzettségére és meglévő ismereteire támaszkodva kell összeállítani - alkalmazkodva az üzemi törzsgárda, a szakmunkások, a vidékről bejárók, a munkásszállások lakói, a dolgozó ifjúság és a nők sajátos problémáihoz, a mezőgazdasági dolgozók körében rendezendő előadások tematikáiban - jelentőségüknek megfelelően előtérbe kerülnek a mezőgazdaság gépesítésével, kemizálásával és építési feladataival foglalkozó műszaki fejlesztési kérdések, a fiatalok műszaki ismereteinek gyarapítása jobbra az iskolákkal közösen kidolgozott programmal és a szakköri mozgalom tartalmi irányításával történik.

a tanácskozás a műszaki országos választmány elnökségének ujjaválasztásával ért véget./mti/

13.28/a

- 26 -

bb 54. időjárásjelentés

tné-lm hk

1964. május 16.

a meteorológiai intézet jelenti május 16-án, 13 órakor:

javul az idő

nyugat és közép-európa felett nagyterjedésű anticiklon alakult ki és ezen a területen jobbra derült, csendes az időjárás. észak-európában a sarkvidéki hűvös levegő hatására változékony, meleg az idő. hazánkban tegnap folytatódott északnyugatról a hűvös levegő beáramlása, a reggeli órákban nyugaton a felhőzet gyorsan felszakadozott és a dunántulról 7-10 órás naposítást jelentettek. ugyanakkor a keleti részeken a felhőtakaró megmaradt és sokfelé esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége csak néhány helyen érte el a 10-15 mm-t, a hőmérséklet napközben általában 13-20 fokra emelkedett, de néhány helyen e két határértéknél 1-2 fokkal alacsonyabb, illetve magasabb érték is előfordult. szombaton hajnalra 4-10 fokra hűlt le a levegő, és szombaton délelőtt változóan felhős volt az ég, a hőmérséklet a délelőtti órákban 12-14 fokra emelkedett, budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 15.3 fok volt, 1.3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. szombaton 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: szombaton változó felhőzet, néhány helyen futó zápor, vasárnap nappali felhőképződés eső nélkül, tovább mérséklődő északi, északkeleti szél, erős éjszakai lehülés, néhány helyen gyenge talajmenti fagy. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-7, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 17-21 fok között.

a duna vízállása 398 cm. hőfoka 15.2. a balaton hőfoka 13.7. /mti/

---

bb 56. 95 éves korában ment először üdülni

vid j-lm fm

1964. május 16.

csaknem egy évszázadot kellett megélnie fehér zsigmondnak, a berekböszörményi szabad föld tsz nyugdíjas tagjának, amíg először üdülni mehetett. a szövetkezet vezetősége tiznapos piherésre a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek debreceni üdüljébe küldte a 95 éves fehér zsigmondot a 72 éves király lászlóval együtt. az idős szövetkezeti gazda résztvett az ismerkedési esten, gyönyörködött a fiatalok táncában, s ellátogatott a déri muzeumba is./mti/

13.47/a

- 27 -

*W*

bb 55. malomipari berendezéseket, hűtőgépeket és kocsikat, élelmicikkeket kíván vásárolni magyarországtól az eak - arab államférfiak nyilatkozata a budapesti nemzetközi vásárról

t sl/sk szb vg

1964. május 16.

az egyesült arab köztársaság hazánkban tartózkodó két gazdasági vezetője, dr. hadi el maghrabi, a közellátási minisztérium államtitkára és mohamed hassán el ibiari, a gazdasági minisztérium államtitkára, a budapesti nemzetközi vásár megtekintése után nyilatkozott a látottakról.

elmondották, hogy legutóbb 3 évvel ezelőtt jártak budapesten és azóta nagy fejlődést tapasztaltak. igen sok szép és korszerű iparcikket láttak a vásáron, ami tapasztalataik szerint nemcsak kiállítási cikk, mert az utcákon, a boltok kirakataiban is, az áruk nagy választékává ismerkedtek meg. elmondották, hogy az egyesült arab köztársaság évente 17 nemzetközi vásáron vett részt, s jóllehet a budapesti nemzetközi vásáron most képviseltetik magukat első ízben, a két ország üzleti kapcsolatai már régebbi keletűek. a két állam közötti áruforgalmat szerződéssel alapozták meg és ez a forgalom évről-évre növekszik. a mostani vásár is több olyan cikket hívta fel figyelmüket, amelyekből a közel jövőben vásárolni kíván az egyesült arab köztársaság. ilyenek a többi között a malomipari berendezések, hűtőgépek, hűtőkocsik, különféle élelmiszeripari cikkek. dr. hadi el maghrabi államtitkár utalt arra, hogy az eak már korábban is vásárolt magyarországtól malomipari berendezéseket és azok igen jól beváltak. végül elmondották, hogy a következő budapesti nemzetközi vásáron, a mostaninál is több áruval, a könnyűiparon kívül fejlődő nehéziparának termékeivel is képviseltetni akarja magát az egyesült arab köztársaság. /mti/

bb 57. szedik a cseresznyét a mecsek déli lankáin és kelebián

vid ká/sk szb ká

1964. május 16.

a mecsek déli lankáin, az ország legnagyobb gyümölcsöskertjében, megérett az idei első termés: a cseresznye. ezzel kezdetét vette a mecseki gyümölcsök mintegy fél éven át tartó áramlása a pécsi, valamint más belföldi, illetve külföldi piacokra. az ugynevezett egri korai cseresznyét a hét végén először a cserkúti és a patacsi kertekben szedték, s szombaton a pécsi piacokon és a boltokban 2 forint 40 fillérért adták csomóját. a mecsek környékén minden tavasszal nagy a verseny a földieper és a cseresznye termesztek között. 1960 óta az eper mindig megelőzte a cseresznyét, most viszont a primőrcseresznye egy-két héttel előbb került piacra.

megérett a korai cseresznye a bács megyei kelebián is. a hét végén még csak 1-2 kilónyit adtak át a helyi népfrent termelőszövetkezet tagjai a felvásárló telepen, de hétfőn már 10-15 kilogrammnyi érett cseresznyét értékesítenek, s szállítanak budapestre. /mti/

13.5/a

- 28 -

bb 58. lengyel iróküldöttség érkezett hazánkba

i bi/sk-lm fm

1964. május 16.

a magyar írók szövetségének meghívására szombaton négytagú lengyel iróküldöttség érkezett budapestre. a delegáció tagjai: jan maria gisges költő, a lengyel írószövetség titkára, wladyslaw machejek regényíró, a zycie literasckie főszerkesztője, artur miedzyrzecki költő és marian brandys prózaíró. a vendégek fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dobozy imre, az írószövetség titkára, valamint a művelődésügyi minisztérium és a lengyel nagykövetség több képviselője, a lengyel írók egy hetet töltenek magyarországon. /mti/

bb 59. magyar kiadói küldöttség utazott a varsói nemzetközi könyvvásárra

i bi/sk-lm fm

1964. május 16.

szombaton magyar kiadói szakemberekből álló küldöttség utazott a varsói nemzetközi könyvvásárra. a magyar könyvkiadást csaknem ezer értékes könyv - magyar és idegen nyelveken megjelent mű - képviseli a vásáron. /mti/

bb 60. todor manojlovics

i bi/sk-lm fm

1964. május 16.

jugoszláv költő a magyar pen club meghívására tiznapos látogatásra hazánkba érkezett. /mti/

14.10/a

- 29 -

bb 61. teljes kapacitással működik mindhárom vízvédelmi rendszer a balinkai bányában-percenként 32.000 liter vizet távolítanak el

1964. május 16.

vid Lk-Lm ki

a közép-dunántúli szénbányászati tröszt balinkai üzemében a vízbetörés tizenhatodik napján, szombaton már teljes kapacitással dolgozott a gyors munkával felállított három vízvédelmi rendszer, amely nagyteljesítményű szivattyukból és a hozzájuk tartozó csővezetékekből áll. a vízemelő berendezések percenként körülbelül 32.000 liter vizet távolítottak el a veszélyeztetett keleti bányamezőből. ezen a napon már nagy erővel láttak hozzá a korábban előtött vágatok víztelenítéséhez is./mti/

--

bb 62. a budapesti építőipari és közlekedési műszaki egyetem kiállítása győrtől

1964. május 16.

vid Lk-Lm ki

a budapesti építőipari és közlekedési műszaki egyetem rendezésében szombaton kiállítás nyílt a győri műcsarnokban egyetemünk az iparban címmel. a kiállítás megnyitóján csernitzi gyula, a városi tanács vb elnöke köszöntötte a megjelenteket, majd dr. perényi imre egyetemi rektor mondott beszédet. a kiállítás megnyitóján jelen voltak az egyetem tanárai és győr város párt-állami-és tömegszervezeteinek vezetői is. a kiállítás megismerteti a győrieket az egyetemnek az ipar számára végzett kutatásaival, terveivel és az egyetem tudományos munkájával./mti/

--

bb 64. szalonnasütő vonatok a bükkben

1964. május 16.

vid Lk-Lm ki

a bükk hegység vadregényes vidékére, a garadna völgyébe, valamint az örvénykő felé vezető mintegy 20 kilométeres vonalon megindult a kisvasút forgalom. a bükk hegység kirándulók által eddig kevésbé látogatott szép tájaira, mint többek között az andó forráshoz, a mahócán levő jancsi és juliska pihenőhöz, a tizes bérci turistaházhoz vezető vasútvonalon a kirándulók kívánságára szombaton indították az első, ugynevezett szalonnasütő vonatot. az andókuti forrásnál bükkösökkel körülvett tisztáson rendezték be a szalonnasütő helyet. a kirándulók izléses, kőből kialakított helyeken süthetik meg a szalonnát, amit nyolttasokban, nyárssal együtt a helyszínen is megvásárolhatnak.

az első szalonnasütő vonatnak nagy sikere volt. a diósgyőri gépgyár turistáin kívül több mint ötvenen töltötték a szombat délutánt ezzel a kellemes szórakozással. jó idő esetén minden szombaton indítanak szalonnasütő kisvonatot./mti/

--

14. 10/Lm

-30-

KL

bb 63. fehér lajos fogadta a csehszlovák kormányküldöttség vezetőjét

k sb/hné-Lm vg

1964. május 16.

fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja, fogadta michal chudíkot, a hazánkban tartózkodó csehszlovák kormányküldöttség vezetőjét, a szlovák nemzeti tanács elnökét, a csehszlovák kommunista párt központi bizottsága elnökségének tagját, a fogadáson részt vett frantisek mares, a kormánydelegáció tagja, a csehszlovák külkereskedelmi miniszter helyettese, valamint frantisek pisek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. megjelent mulató jános, külkereskedelmi miniszterhelyettes és sztankó pál, a külügyminisztérium főosztályvezető-helyettese. a megbeszélésen a két országot érintő kérdésekről folytattak baráti eszmecsereket./mti/

--

bb 65. létrejött az idei bnv első üzletkötése

t sz/tm szb vg

1964. május 16.

már a vásár első óráiban megkezdődtek a kereskedelmi tárgyalások, amelyeknek fontos állomása volt szombaton az a szerződés, amelynek megkötésére a szovjet pavilonban került sor. a szovjet mashpriborintorg 5,5 millió rubel értékű komplett vegyipari laboratóriumi berendezést és nagy számú egyedi műszert rendelt a metrimpex-től. a megállapodás értelmében a jövő évi szállításra 130 komplett vegyipari laboratóriumi berendezést, s még ez évi szállításra a már korábban megrendelt 110 laboratóriumi berendezésen kívül további nyolcat készít műszeriparunk. a most lekötött gyártmányok 70 százaléka a szovjetunióban megvalósuló nagy vegyipari program új létesítményeiben, üzemek, egyetemek és kutatóintézetek laboratóriumaiban működik majd. a megrendelés teljesítésében mintegy 40 magyar gyár, tanácsi vállalat és szövetkezet érdekelt.

a műszeripar számára nagy jelentőségű szerződést magyar részről schäffer györgy, a metrimpex vezérigazgatóhelyettese, szovjet részről v.a. szemjonov, a mashpriborintorg vállalat főmérnöke, i.f. lobacsov, a szovjet pavilon kereskedelmi igazgatója írta alá. jelen volt az aláírásnál szecsődi márton, a metrimpex vállalat vezérigazgatója, fischer imre, a kgm műszeripari igazgatóságának vezetője. résztvett az aláíráson n.k. barabasev, a szovjetunió budapesti nagykövetsége kereskedelmi kirendeltségének helyettes vezetője, és a szovjet külkereskedelem több vezető képviselője.

a szerződés jelentőségéről fischer imre, a kgm műszeripari igazgatóságának vezetője a következőket mondotta: a szovjet vállalat lekötötte a laboratóriumi felszereléseket gyártó ágazat csaknem egész évi termelését. az a tény, hogy a megrendelést már most, itt a vásáron megkaptuk, biztonságot ad iparunknak, lehetővé teszi a gyártás jó megszervezését és a pontos szállítást./mti/

14. 30/e

-31-

KL

bb 66. aláírták a magyar-angol árucsereforgalmi megállapodást  
1964. május 16.  
tné-lm vg

Szombaton a külkereskedelmi minisztériumban aláírták a jelenleg érvényes magyar-angol hosszulejratu árucsereforgalmi megállapodás második évi előirányzatát szabályozó jegyzőkönyvet, az ez év áprilisában Londonban folytatott tárgyalások eredményeként létrejött megegyezés alapján az angol kormány a magyar áruk egy részénél megszünteti az eddig érvényben levő beviteli korlátozásokat és számos magyar ipari, valamint néhány mezőgazdasági cikkre vonatkozóan szabad bevittelt biztosít. Ugyanakkor a továbbra is kontingensek alapján szállítandó árucikkek lehetőségét mindkét oldalon bővíti. 1964-ben a kölcsönös áruforgalom közel 20 százalékos növekedése várható. A jegyzőkönyv rögzíti a két kormány megállapodását, amely szerint az eddigi három éves árucsereforgalmi megállapodás érvényét 5 évre terjesztik ki. A jegyzőkönyvet magyar részről mádai István, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezető-helyettese, angol részről pedig R. L. Davies, az angol kereskedelmi és iparügyi minisztérium osztályfőnöke írta alá. Az aláírásnál jelen volt Bacsoni Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes és i. t. m. Pink Nagy-Britannia és Észak-Írország Egyesült Királyság budapesti nagykövete, valamint a nagykövetség más diplomáciai munkatársai. /mti/

bb 67. 40 komárom megyei és 40 győr megyei uttoró utazott  
csehszlovákiába  
1964. május 16.

vid j-lm fm

A csehszlovák pionir-szervezet fennállásának 15. évfordulója alkalmából 40 komárom megyei és 40 győr megyei uttoró utazott szombaton csehszlovákiába. Vasárnap pozsonyban résztvesznek a Klement Gottwald uttoróház szlovák-magyar-osztrák pionirtalálkozóján. /mti/

bb. 69. hazánkba érkezett a csehszlovák külkereskedelmi  
miniszter  
1964. május 16.

tné/e vg

Bíró József külkereskedelmi miniszter meghívására a budapesti nemzetközi vásár megtekintésére szombaton hazánkba érkezett Frantisek Hamouz, a csehszlovák szocialista köztársaság külkereskedelmi minisztere. Szombaton délelőtt Bíró József külkereskedelmi miniszter fogadta Frantisek Hamouzt, és megbeszéléseket folytattak a két ország közötti kereskedelmi és gazdasági kapcsolatok további lehetőségeiről. /mti/

15.00/-n

-32-

bb. 68. a hazánkban tartózkodó dr. hadi el maghrabi,  
1964. május 16.  
tné/e vg

az egyesült arab köztársaság közellátási államtitkára május 16-án látogatást tett Borsós László belkereskedelmi miniszterhelyettesnél. /mti/

---

bb. 70. Dobi István üdvözlő távirata Norvégia nemzeti ünnepe  
alkalmából

k kum/hné/e cz

1964. május 16.

Dobi István, az elnöki tanács elnöke Norvégia nemzeti ünnepe alkalmából táviratban fejezte ki jókívánságait S. Olaf Norvég királynak. /mti/

---

bb. 71. Alig egy év alatt megkétszereződött a magyar-nigériai áruforgalom - a hazánkban tartózkodó nigériai kormánydelegáció vezetőjének nyilatkozata

t sz/tm/e vg

1964. május 16.

Szombaton a budapesti nemzetközi vásáron meghívták a sajtó képviselőit Nigéria pavilonjába. A fogadáson résztvett alhagi Angoulou Ahmed, a nigériai kereskedelmi és iparügyi miniszter első helyettese, aki a következő nyilatkozatot adta:

- a mai Nigéria joggal nevezhető a „felébredt óriás”-nak. az ország 1960. október 1-én nyerte el függetlenségét. ennek a változásnak világviszonylatban is nagy a jelentősége, mert Nigéria Afrika legnagyobb népességgel rendelkező állama.

- kereskedelmi kapcsolataink alapját a természeti kincsek jelentik. Nigéria a világ legnagyobb pálmaolaj, tarmik és földimogyoró exportőre. Itt terem a világ kakaó-termésének egyhated része. az ország legfontosabb exportcikkei a kakaó, a pálmamag, a pálmaolaj, a földimogyoró, különböző fémek, nyersgyapot, nyersbőr, fa, gumi és ásványolaj. az ország több vas- és acél-ipari, élelmiszeripari, textil és vegyipari üzemmel, rádió- és televízió-gyárral rendelkezik.  
/folyt.köv./ x  
15.14/s

- 33 -

HR

bb. 71. /alig egy év alatt...folyt./e

- nigéria az utóbbi időben kereskedelmi megállapodást kötött több szocialista országgal, a szovjetunióval, magyarországgal, lengyelországgal, csehszlovákiával és bulgáriával. a magyar-nigériai szerződés nem egészen egy éve jött létre, s azóta máris megkétszereződött az árucsereforgalom, s a továbbiakban a kereskedelem fejlesztésének lehetőségei igen szélesek. nigéria most igyekszik termékeit bemutatni a budapesti nemzetközi vásáron, hogy ezzel is hozzájáruljon a kereskedelmi kapcsolatok fejlesztéséhez. /mti/

---

bb 72. egymillió kilométer után vonult nyugalomba dénes istván békéscsabai mozdonyvezető

vid/j/s fm 1964. május 16.

békéscsabán, a máv művelődési otthonában ünnepélyesen bucsuztattak három nyugalomba vonuló idős vasutast. közöttük volt dénes istván mozdonyvezető is, aki csaknem 30 évig baleset nélkül vezette a „száguldó vasparipát”, a többszörösen kitüntetett idős vasutas számítása szerint körülbelül egymillió kilométert utazott. /mti /

..-

e m b a r g o szombat este 20.00 óráig

bb 73. pelegrin torras, a kubai külügyminiszter első helyettese elutazott budapestről

tm/s sr 1964. május 16.

pelegrin torras, a kubai külügyminiszter első helyettese kéthetes magyarországi tartózkodás után elutazott budapestről. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent szarka károly külügyminiszterhelyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. ott volt dr. jános jósé fuxa sanz, a kubai köztársaság nagykövete és a kubai nagykövetség diplomáciai beosztottjai. /mti /

..-

15.10/e

- 34 -

bb. 74. elutazott pittermann alkancellár

tné/e cz

1964. május 16.

a hazánkban tartózkodó dr. bruno pittermann osztrák alkancellár szombaton délután hazautazott. a határon a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium vezető munkatársai bucsuztatták. /mti/

..-

bb. 75. az egész ország kapott az „aranyat érő”, esőből: fel-frissült a növényzet, meggyorsult a gabonák és a kapások fejlődése - fokozatos javulás kezdődik, vasárnapra jó kirándulási idő igérkezik

i cs/tr/e ká

1964. május 16.

a skandináv ciklon hajtotta hűvös léghullámok csütörtökön délután és pénteken átcsaptak a kárpát-medencén, erős felhősödést, záporokat, zivatarokat hoztak. ugyanakkor lehülés kezdődött. hazánkban a csütörtöki maximumok 24-27, egyes helyeken 30 fokig emelkedtek, pénteken délután már csak 11-21 fokot mutattak a hőmérők. a középhőmérséklet csütörtöki szintje csaknem 5 fokkal volt magasabb a sokévi átlagnál, pénteken viszont 1.3 szombaton pedig 3.4 fokkal alatta maradt.

az utóbbi két nap alatt az egész ország kapott az „aranyat érő”, májusi esőből. az ország területének körülbelül 50 százalékán - elsősorban a duna-tisza közén és a déli megyékben - 2-5 milliméter, 25 százalékán 5-15, másik 25 százalékán pedig /a dunántul és a tiszántul egyes vidékeken, az északi hegyes tájakon/ 15-50 milliméter csapadék hullott. különösen bőséges esőket kapott patnok, poroszló, letenye, eger és szentgotthárd vidéke. néhány helyről szélviharral kísért, nyári zivatarokat, jégesőket jelentettek a megfigyelők.

az alföldről érkezett legutóbbi jelentések a frissen lehullott csapadék serkentő hatásáról és az esők után megélénkült mezeti munkákról számolnak be. a debrecen vidéki termelőüzemek szakemberei szerint a hajdu-biharban hullott csaknem 20 milliméteres csapadék milliárdokat ér. hatására most szemlátomást nőnek, erősödnek a gabonák. a több mint 20 000 holdnyi cukorrépa már sarabolás után kapta a fejlődés-serkentő csapadékot. mindenütt szépen kikeltek a kukoricák, s most meggyorsult a kapálás. a hajdusági földeken a korai búzák megkezdték a kalászolást. /folyt.köv./

14.25/e

1530 Zrelv

- 35 -

bb. 75. /az egész ország... folyt./e

a kőrös-vidéki állami gazdaságok és termelőszövetkezetek határában több mint ezer hold lucernát ért rendben a bőséges eső. szombaton meggyeszerzte megkezdtek a takarmány forgatását, szárítását. a gazda-hagyományok szerint előnyös, ha a kiadós májusi esők megbarnítják a lucernát, mert a gabona jobb termése többszörösen kiegyenlíti a veszteséget. az öregek úgy fogalmazták meg ezt: fekete széna - fehér kenyér. ezeken a vidékeken már kötésig ér az ősziárpa, s ugyanígy a haragoszöld buza is. szombaton békés-megyeszerzte 40 000-ren láttak hozzá a növényápolási munkákhoz.

szolnok megyében többhetes szárazság után a tizenkettedik órában, érkezett meg az eső. a nagykunság egyes tájain 25-30, kenderes határában 50 milliméter csapadék hullott. a megyei szakemberek az esőt követő határszemléken megállapították, hogy a lehullott bőséges csapadék holdanként legalább egy mázsa többlettermést eredményez. ugyancsak jó hatással volt az eső a többhelyütt hiányosan kelt kukoricákra és cukorrépákra is.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint szombaton már csak szórványosan voltak futó záporok, vagy csendes esők, a nappali felmelegedés azonban - a csaknem teljes borulás miatt - alig néhány helyen érte el a 20 fokot. a jelek arra mutatnak, hogy a hűvös északi léghullámok okozta erős lehülés a vasárnapra virradó éjszaka éri el a mélypontját, s vasárnaptól fokozatos javulásra számíthatunk. bár a kétméteres mérőmagasságban csak 3-7 fokig süllyed a hőmérséklet, egyes szélvédett területeken vasárnap hajnalban lesznek gyenge talajmenti fagyok. vasárnap már több napsütésre számíthatunk, a szombaton még élénk északnyugati szél elcsendesedik, s így kitűnő kirándulási idő ígérkezik. a vasárnapi maximumok előreláthatólag 17-21 fokig emelkednek. /mti/

---

bb. 77. robbantanak a gellért-hegyen

tné/e sr cz

1964. május 16.

a budapesti rendőrfőkapitányság értesíti a lakosságot, hogy május 18-23-a között naponta 12-14 óra körül a gellért-hegyi jubileumi park építésével kapcsolatban robbantanak. az erős hanghatású robbantások a környező épületekre veszélyt nem jelentenek. felhívják a lakosság figyelmét, hogy a robbantások idején a gellért-hegy déli oldalán a citadella közelében senki ne tartózkodjék. /mti/

15/-n

---

-36-

1510 Z. Leli

bb 76. halálos közlekedési baleset - gondatlan gépkocsivezetők

tné/s sr

1964. május 16.

a XIX. kerület kossuth lajos tér 1. számú ház előtt, a villamosmegállóban a kiinduló és lecsengetett 52-es jelzésű villamosra felszállt, majd visszaesett tóth sándor, 45 éves szabósegéd budapesti lakos. kórházba szállítás közben meghalt.

a váci ut és a szekszárdi utca torkolatánál tóth gyuláné 53 éves öntődei magkészítőt elütötte nagy barnabás 23 éves gépkocsiveető személygépkocsijával. tóth gyulánét súlyos, életveszélyes sérüléssel a péterfy sándor utcai kórházba szállították. a nagy lajos király utja és az erzsébet királyné utja kereszteződésénél papp istván 37 éves műszaki ellenőr budapesti lakost elütötte a szegedi lajos 22 éves gépkocsiveető egy 25-ös jelzésű autóbusszal. papp istvánt súlyos, nem életveszélyes sérüléssel az uzsoki utcai kórházba szállították. a balesetet az autóbusszvezető gondatlansága okozta.

a kerepesi ut és a kőrvasut sor kereszteződésénél barczi andrás 20 éves gázszerelő péceli lakos motorkerékpárjával összeütközött egy személygépkocsival. a motorkerékpár vezetője könnyebben megsérült, a motorkerékpár utasa steigerwald mária 16 éves ipari tanuló súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők az I. számú sebészeti klinikára szállították. a balesetet a motorkerékpár vezető okozta. /mti/

---

bb 78. kigyulladt egy villamos

tné/m/sr

1964. május 16.

budapesten a fehérvári ut 59 számú ház előtt egy 41-es jelzésű villamos vezetéke leszakadt zárlat következtében a villamos teje kigyulladt. a tűzoltók a tüzet eloltották, személyben nem történt sérülés. a villamosforgalom ezen a szakaszon 75 percig szünetelt, a vizsgálat megindult. /mti/

---

bb 79. gázmérgezésben meghalt

m/

1964. május 16.

csermák daniel 60 éves lakatos gázmérgezés következtében, a lovassy lászló utcai lakásán meghalt. a bizottság megállapította, hogy a szerencsétlen ember engedély nélkül szabálytalanul átszerelte gáztűzhelyét. a gázcső csatlakozást gumicsővel oldotta meg, amelyen repedések keletkeztek és a réseken kiömlő gáz okozta a halálát. /mti/

---

15.55/-n

-37-

1602 Z. Leli

bb 80. bemutatta legújabb műsorát a néphadsereg művészegyüttese -  
uj katonatémájú, háromfelvonásos vígjáték próbáit kezdték meg  
1964. május 16.

i vt/hné/m/sr

a villamosgép és kábelgyár művelődési termében, kőbányai dol-  
gozóknak mutatta be először legújabb műsorát a magyar néphadsereg  
vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese. a katonaevek  
című előadás első része hét képből álló táncjáték, amelynek koreog-  
ráfiáját durkó zsolt zenéjére fejes sándor és maninger györgy ké-  
szítette. a második részben a táncosokon kívül nagy sikerrel műkö-  
dött közre az énekkar, a szimfónikus zenekar, s szerepeltek a szó-  
listák is. a katonaművészek új produkciójukkal május második fe-  
lében vidéki körútra indulnak.

az együttes szintársulata egy katonai témájú, háromfelvonásos  
vígjáték bemutatására készül. a szindarab címe: nehéz esztendő,  
szerzői: karinthy ferenc és örkenyi istván. a próbák már megkez-  
dődték. a főbb szerepeket bodó györgyi, mester jános és perlaki  
istván játsszák, rendező kamarás gyula. /mti/

...-

bb 81. jelentkezzenek a károsultak

1964. május 16.

tné/m/sr

sorozatosan elkövetett csalás büntette miatt a rendőrség előze-  
tes letartóztatásba helyezte és eljárást indított ács mihályné  
foglalkozás nélküli büntetett előéletű, budapest 21., kerület cső-  
gyár utca 8 szám alatti lakos ellen. ácsné 1963 tavaszától 1964  
május elejéig nagyobb összegeket csalt ki különböző magánszemélyek-  
től. arra hivatkozott, hogy vidéki tsz-nél mint felvásárló dol-  
gozik, és szállítmánya érkezett vasuton, melynek kiváltására nincs  
elég pénze. kérte segítsék ki pillanatnyi pénzzavarából. másoknak  
azt állította, hogy anyjától amerikából csomagot kapott és kiváltá-  
sához pénzre lenne szüksége. a kicsalt pénzt saját céljaira for-  
ditotta. a 11. kerületi rendőrkapitányság felhívja a károsultakat  
- akik még nem tettek feljelentést ács mihályné ellen -, hogy je-  
lentkezzenek személyesen budapest, 11. kerület zombolya utca 4  
szám alatt, vagy telefonon a 268-810-es számon. /mti/

...-

bb 82. sárgulási ünnepség szarvason - bivalyok, szamarak, trakto-  
rok és öntözőberendezések a felvonuláson

1964. május 16.

vid/ká/tr/m

érdekes, régi szokást elevenítették fel szarvason a tessedik  
sámuel felsőfoku mezőgazdasági technikum diákjai. az ötvennyolc  
végzős öntözési technikus felvonulással egybekötött sárgulási  
ünnepséget rendezett.

/folyt.köv./  
16.14/-n

-38-

16.17 Zolt

bb 82. /sárgulási ... 1. folyt./ m

traktorokat, modern mezőgazdasági eszközöket, öntözőberendezése-  
ket vonultattak fel, és a régi lócsös szekereket, lóvontatásu  
munkaeszközöket mutattak be. csacsifogat, bivalyfogat tarkitot-  
ta a menetet, a diákok pedig tréfás jelmezekbe és maszkokba öltö-  
zötten szórakoztatták a falu apraját-nagyját. este a tessedik sá-  
muel felsőfoku mezőgazdasági technikum nagytermében sárgulási  
bált rendeztek. /mti/

...-

bb 83. első a szekszárdi kadarka

vid/ká/tr/m

1964. május 16.

szekszárdon a tolna megyei borversenyen 114 borminta vizsgázott.  
a két bíráló-bizottságnak nehéz volt a dolga, amit az is bizonyít,  
hogy a 30 helyezett bor közül az első díjat nyerteket csak néhány  
tized pont választotta el az utolsóktól. kiválóan szerepeltek az  
állami pincegazdaságok borai, amelyek a vörösborok versenyében  
9 díjat szereztek. első lett az állami pincegazdaság szekszárdi  
kadarkája és klézli józsef szekszárdi borosgazda nemeskadarkája,  
továbbá a szintén szekszárdi cseri istván kadarsillere. a  
fehér borok között a biritói állami gazdaság édes furmintja és a  
szekszárdi eszteri józsef olaszrizling bora nyert első helyezést.  
/mti/

...-

bb 84. Lengyel zeneszerző magyarországi tanulmányuton

k ool/nné/m/fm

1964. május 16.

a magyar-lengyel kulturális egyezmény alapján hazánkba érkezett  
zbigniew wiszniewski, neves lengyel zeneszerző. wiszniewski a  
magyar zeneművészek szövetségének vendégeként tíz napot tölt  
magyarországon, s tanulmányozza a szövetség pécsi és debreceni  
csoportjának munkáját. /mti/

...-

bb 85. a szocialista országok zenei versenyrendezőinek prágai tanács-  
kozása

k ol/hné/m/fm

1964. május 16.

a prágai tavasz alkalmából a napokban prágában tanácskoztak a  
szocialista országok zenei versenyrendező irodáinak megbízottai.  
a megbeszélésen dr. galambos józsefné képviselte hazánkat. az  
értekezlet résztvevői megvitatták a nemzetközi zenei versenyek  
eddig tapasztalatait és a munka további javításának lehetőségeit.  
/mti/

...-

16.20/-n

16.23 Zolt

-39-

bb 86. hivatalos lotto nyereményjegyzék

mé/m/vg

1964. május 16.

a 20. játékhetre 6,148.807 lottószelvény érkezett. öt találat nem volt. négy találatot 40 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 115.290 forint. három találatot 4702 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 490 forint. két találatos szelvények száma 136.706 a nyereményösszeg egyenként 16.90 forint. /mti/

bb.87. 160 találmány a budapesti nemzetközi vásáron

t sl/sk/m

1964. május 16.

a budapesti nemzetközi vásár egyik leglátogatottabb pavilonja a találmányok bemutató csarnoka, ahol 160 érdekes találmányt tekinthetnek meg az érdeklődők. tasnádi emil, az országos találmányi hivatal igazgatója szombaton délután ismertette az újságírók előtt a feltalálók legújabb eredményeit.

a legutóbbi egy év alatt 780 találmányt szabadalmaztak hazánkban, s valamennyi igen jelentékenyen segíti a műszaki előrehaladást. a pavilonban az ipar csaknem minden ágazatának szakembere megtalálja az őt érdeklő találmányt. a sokféle mérő- és osztályozó- műszertől és villamosberendezéstől kezdve a draszté- adagoló és a papírhajtogató készülékig az új gépek egész skáláját felvonultatják. bemutatják például azt a tranzistoros, elektro- nikusan működő régészeti kutatóműszert, amelynek segítségével szikáncson nemrég aransolidusokat találtak. bemutatják a legújabb magyar gyártmányu edénymosogató- és öblítőgépet, a fénycsövek gyűjtőszervezeteinek mérésére és osztályozására alkalmas automatát, a rádiócsőmérő automatát, a pavilon másik részén pedig egy olyan szerkezetet, amelynek segítségével a fafűtésű kandallót gázkandalló- vá lehet átalakítani. az országos találmányi hivatal vezetői ahhoz is segítséget nyújtanak, hogy találmányokat minél több helyen be- vezethessék. /mti/

18.00/-n

-40-

1820 Zseli

Zseli

bb 88. „a könyv és a gyermek ünnepi találkozója,, - irodalmi program a kőbányai könyvtárban

i áe/lk/m/sr

1964. május 16.

a szabó ervin könyvtár kőbányai fiókja a könyvhetet több napon át tartó programmal ünnepli. a rendezvények vasárnap kez- dődnek „a könyv és a gyermek ünnepi találkozója,, címmel. hét- fön írók, grafikusművészek, könyvillusztrátorok látogatnak el a könyvtárba és beszélgetnek a fiatal olvasókkal. az ifjúsági könyv- ismertetésnek egyik népszerű, szórakoztató módszere az „irodal- mi bíróság,, amikoris tárgyaláson „kinevezett,, bíró ismerteti egy-egy irodalmi mű tartalmát, ügyvédek és ügyészek sorolják fel véd- és vádbeszédeikben a könyv erényeit és fogyatékoságait, tanuk vallanak a művel kapcsolatos élményekről. ezuttal szalai lenke ül a „vádlottak padjára,, hogy az „utolsó szó jogán,, el- mondja a gyermekeknek könyve keletkezésének körülményeit és az író műhelytitkait. szerdán irodalmi és történelmi fejtörő versenyben méri össze irodalmi ismereteit a könyvtár népes olvasótábora. a kisdobosok élőkönyvtárának műsorában részletek elevenednek meg a népszerű mesékből, más alkalommal pedig játékdélutánon ismerkednek a könyvtáros munkával a fiatalok. /mti/

---

bb 89. kórushangverseny veszprémben

vid/j/m/fm

1964. május 16.

veszprém város vegyeskara szombaton este kórushangver- senyt rendezett a vegyipari egyetem aulájában. a hangversenyen résztvett a jugoszláviai slava klavora férfikar, a váci vox numana énekkar és a kisz központi művészegyüttes egyetemi ének- kara is. /mti/

---

bb 90. az évad utolsó bemutatója a szegedi nemzeti színházban

vid/j/m/fm

1964. május 16.

a szegedi nemzeti színházban szombaton tartották meg az évad 16., s egyben utolsó bemutatóját. dobozi imre „holnap foly- tatjuk,, című kétfelvonásos drámája került színre. a darabot komor istván rendezte. a főbb szerepeket várady szabolcs, szabó kálmán, simon erika, kátay endre, pagonyi nándor és mentes józsef játszotta. a díszleteket székely lászló, a jelmezeket bene jános- né és horváth ferenc tervezte. /mti/

18.42/-n

---

1805 Zseli

-41-

bb 91. kétnapos jubileumi ünnepséget rendez az ország legrégebb önkéntes tűzoltótestülete

vid/j/m/fm

1964. május 16.

90 évvel ezelőtt orosházán alakult meg hazánk első önkéntes tűzoltótestülete. a jubileum alkalmából szombaton kétnapos ünnepségsorozat kezdődött a városban. a város főterén a tűzoltózenekar térzenével szórakoztatta a lakosságot. este a városi tanács nagytermében diszünnepséget rendeztek. czédula imre, a városi tanács vb titkára, a testület elnöke mondott ünnepi beszédet, majd kitüntették és megjutalmazták a testület legtevékenyebb tagjait. /mti/

...-

bb 92. fővárosi színművészek látogatása a zalaegerszegi zrinyi miklós gimnáziumban

vid/j/m/fm

1964. május 16.

kedves vendégei voltak szombaton a zalaegerszegi zrinyi miklós gimnáziumnak: sok év után ismét belépett az iskola kapuján gábor miklós és ujlaki lászló, a madách színház művészei, az iskola egykori növendékei. a két művész a gimnázium kiszervezetének és szülői munkaközösségének meghívására látogatott el régi iskolájába, este pedig a városi művelődési ház színháztermében együtt lépett fel a gimnázium irodalmi színpadának tagjaival a „vallomás a szerelemről,, című műsorban. /mti/

...-

bb 93. magyar-szovjet baráti találkozó - dunaujvárosban

ávid/j/m/fm

1964. május 16.

a dunaujvárosi népfrent-klubban szombaton magyar-szovjet baráti találkozót rendezett a városi népfrentbizottság. a találkozáson azok a szovjet szakemberek, tanácsadók és munkatársaik vettek részt, akik a hideghengermű szerelésében segítenek. /mti/

...-

18.49/-n

-42-

1907 Zoltó

bb 94. magyar-osztrák dalostalálkozó kőszegen

vid/j/m/fm

1964. május 16.

szombaton este kőszegen, a jurisich-vár lovagtermében magyar-osztrák dalostalálkozót rendeztek. a határmenti magyar városhoz közel fekvő osztrák oberpullendorf község concordia kórusa közös hangversenyt adott százéves kőszegi concordia énekkarral. /mti/

...-

bb 95. ünnepi közgyűlések az új „kiváló termelészövetkezeti gazdaságokban,,

i kz/m/ká

1964. május 16.

a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány a termelészövetkezeti tanács és a földművelésügyi miniszter javaslata alapján vándorzászlót és „kiváló termelészövetkezeti gazdaság,, címet adományozott az 1963. évi országos termelési versenyben legjobb eredményt elért közös gazdaságoknak. a kitüntetést, s a velejáró nagyszögű pénzjutalmat ezekben a napokban adják át a múlt év rossz időjárási viszonyai ellenére is kitűnő eredményt produkált termelészövetkezeteknek.

szombaton hét közös gazdaságban ünnepelték meg a szövetkezeti gazdák ezt a nagy eseményt. a 4.500 szántóegységnél nagyobb területen gazdálkodó termelészövetkezetek kategóriájában harmadik helyezést elért besnyői sállai termelészövetkezetben dr. ajtai miklós, az országos tervehivatal elnöke adta át az ünneplő tagságnak a vándorzászlót, a kiváló cím elnyerését tanúsító oklevelet, valamint a jutalmat. az ugyanebben a kategóriában negyedik helyet szerzett makói uttörő termelészövetkezetben dimény imre, az mszmp központi bizottságának mezőgazdasági osztályvezetője tolmácsolta a párt és a kormány üdvözlését, s adta át a kitüntetést. a 3.000-4.500 szántóegység közötti területen gazdálkodó versenynyertes szövetkezetek közül kettő vette át szombaton a megérdemelt kitüntetést és pénzjutalmat. a barcsi vörös csillag termelészövetkezet tagjainak szirmai jeno, a szövosz elnöke, a szentesi árpád termelészövetkezet tagjainak szatmári nagy imre, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára adta át a kitüntetést. az 1.500-3.000 szántóegység közötti területen gazdálkodó termelészövetkezeti gazdaságok versenyében az ötödik helyezett mőzsi új élet termelészövetkezetnek királyi ernő földművelésügyi miniszterhelyettes, az 1.500 szántóegységnél kisebb területen gazdálkodó termelészövetkezetek vetélkedésében harmadik helyre került soproni dózsa termelészövetkezetnek hont jános, a földművelésügyi miniszter első helyettese, az ugyanebben a kategóriában ötödik helyezett nagyesztergári kossuth termelészövetkezetnek pedig dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes adta át a vándorzászlót, az oklevelet és a pénzjutalmat. /mti/

...-

19.20/-n

-43-

1906 Zoltó

bb.96. időjárásjelentés

tr/m

1964. május 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. május 16-án szombaton este:

javult az idő

főként nappali felhőképződés, eső nélkül. mérsékelt északi, északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 17-21 fok között. /mti/

bb 97. befejeződtek a balatoni közegészségügyi napok síófokon

vid/tr/m

1964. május 16.

szombaton befejeződtek síófokon a 7. balatoni közegészségügyi napok. a háromnapos tudományos tanácskozáson részvevő - az ország minden részéről, érkezett - neves kutatók, orvosok, egészségügyi, ételmezési és kereskedelmi szakemberek, s az üdültetésben érdekelt szervek képviselői a balatonpart jelenlegi közegészségügyi és ételmezési ellátottságát vitatták meg, különös tekintettel a kezdődő nyári szezonra.

ebben az évben lényegesen jobb lesz a balatonpart ellátása étellel, főként az eddig hiánycikként emlegetett tejjel, tejtermékekkel, és friss gyümölcs- és zöldségfélékkel, ahol a lehetőségek megengedik, a strandokon, kiránduló helyeken és a hajóalmásokon megfelelő hűtőberendezéssel ellátott tejjivókat állítanak majd fel. kíséreltképpen egy-két helyen bevezetik az előrecsomagolt, mosott gyümölcs, paprika és paradicsom árusítását is.

az idei szezonban nagyrészt megoldódik a nyaralók, üdülők egészségügyi ellátása is. bővítik a tóparti körorvoshálózatot. június elejétől külön üdülőorvosok látják majd el balatonlelén, balatonföldvárton és zamárdiban a betegeket, s a balatonparton először saját orvost kap a balatonföldvári elsőosztályu camping is. bővül a mentőszolgálat, a meglevő autók mellé három új, korszerűen felszerelt, kisebb műtét elvégzésére is alkalmas „rohamkocsit”, kap a síófoki mentőállomás.

a kisebb balesetek ellátására az idén először jól felszerelt vöröskeresztes sátrakat állítanak fel a strandokon és a forgalmasabb kirándulóhelyeken. /mti/

19.55/-n

Lo - Lel

bb 98. fogadás a francia pavilonban

t nbj/tr/m

1964. május 16.

franciaország gazdag kiállítási anyaggal vesz részt az idei budapesti nemzetközi vásáron. értékes ipari termékeket mutat be, a legújabb vegyipari és más nehézipari berendezéseket, gépegységeket. a francia könnyűipar természetesen felvonultatja a kozmetikai ipar termékeit is.

szombaton este a pavilon vezetősége fogadást adott a magyar és a külföldi kiállítók, szakemberek tiszteletére.

a fogadáson megjelent dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, sulyok béla, a pénzügyminiszter első helyettese, kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, dr. vitéz andrás, a budapesti nemzetközi vásár igazgatója, továbbá a magyar politikai és gazdasági élet számos vezető képviselője.

a fogadáson ott volt jacques marette, francia postaügyi miniszter, továbbá pierre francfort francia nagykövet és a budapesti nemzetközi vásár külföldi pavilonjainak igazgatói.

a vendégeket robert douteau a francia nagykövetség kereskedelmi tanácsosa köszöntötte.

a fogadás baráti légkörben zajlott le. /mti/

bb 99. Lengyel est

tr/m

1964. május 16.

a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete és a lengyel olvasóterem szombaton este a ferencvárosi pályaudvar művelődési házában magyar-lengyel baráti estet rendezett a 20 éves népi lengyelország tiszteletére. dr. stanislaw sochacki, a lengyel olvasóterem helyettes vezetője méltatta a népi lengyelország két évtizedének eredményeit. az estet filmbemutató zárta. /mti/

20.20/-n

bb 100. a varsói nemzeti filharmónia jubileumi előadása debrecenben

vid/tr/m

1964. május 16.

a hazánkban vendégszereplő varsói nemzeti filharmónia zenekara és énekkara szombaton este debrecenben nagyszerű hangversenyt adott. a bartók teremben melegen ünnepelték a lengyel művészeket, akik ezzel a hangversennyel fejezték be magyarországi szereplésüket. a debreceni előadás egyben jubileumi hangversenye volt a lengyel együttesnek, mert 1950 óta ezuttal a 150. külföldi előadást tartották. /mti/

...-

20.40/-n

-46-

-Vege-



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 169-400, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1964. május 17.

bb 1. több mint százéves szépirodalmi közlöny

vid/j/s fm

1964. május 17.

a vas megyei kenyéri községben egy 1857-ből származó szépirodalmi közlöny került elő. a több mint százéves kiadvány pesten, az egyetem utcai emich gusztáv, illetve a dorottya utcai müller emil könyvnyomdákban készült és szelestey lászló szerkesztésében és kiadásában látott napvilágot. a szépirodalmi közlönyt a celldömölki múzeumban helyezik el. /mti/

...-

bb 2. tizenkétezer hallgató a magyar vöröskereszt tanfolyamain békés megyében

vid/tné/s fm

1964. május 17.

békés megye városaiban, falvaiban és tanyavilágában növekszik az érdeklődés az egészségügyi ismeretterjesztés iránt. a vöröskereszt az elmúlt télen a lakosság kérésére megbeszerte 548 egészségügyi tanfolyamot tartott, amelyeken több mint 12.000 hallgató vett részt. népszerűek voltak az „anyák iskolája”, tanfolyamai: ezeknek 23 százalékát a tanyaközpontokban tartották. a békési, orosházi, szarvasi és szeghalmi járás tanyavilágában is látogatottak voltak az egészségügyi előadások, amelyeknek a tisztasági verseny kiszélesítésében is nagy szerepük volt. egy év alatt 18.000 ház érte el a tisztasági mozgalom követelményeül meghatározott 100 pontot. /mti/

...-

bb 3. szabályozzák a tarnát

vid/lk/s ki

1964. május 17.

évről-évre sok gondot okozott a tarna mentén fekvő községek lakosságának az áradás. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság szakemberei most megkezdték a meder szabályozását. nagyteljesítményű kotrógépek láttak munkához a tarna völgyében. bővítik, mélyítik a patak medrét, s ahol szükséges, átvágásokkal megszüntetik a felesleges kanyarokat, hogy gyorsítsák a víz lefolyását. /mti/

...-

9.20/a

- 1 -

10